

DE LESA HUMANIDAD

¿Hospital ó Matadero?

En lo que van a leer quienes pasen los ojos por estas líneas, no hay exageración alguna, y todo es exacto, aun cuando mentira parezca. De cuanto diga tengo pruebas documentales y, por lo tanto, será artículo de fe lo que voy a escribir.

Lo que sucede en el Hospital Provincial, es sencillamente criminal, y no estaría de más que el vecindario de Madrid exigiese responsabilidades a la Diputación, al amparo de las acciones que las leyes le conceden, ya que el ministro de la Gobernación se ha cruzado de brazos, queriendo, sin duda alguna, que las responsabilidades caigan sobre quienes no tienen ninguna culpa de lo que sucede, sobre los médicos, primeras y principales víctimas del inconcebible abandono en que los servicios de higiene pública se encuentran.

Ya han hecho los médicos del Hospital lo que debían hacer. Ya se han reunido bajo la presidencia del decano, y ya han elevado a la superioridad una enérgica queja, demandando que cese la anomalía y que el Hospital vuelva a ser lo que siempre debió haber sido: un Hospital y no un Matadero.

Parecerá algo violento decir que el centro benéfico destinado a curar a los enfermos se ha convertido, por la criminal incuria de las autoridades, en un Matadero; pero cuando sepan las gentes lo que sucede en ese Hospital, se convencerán de que no hay violencia alguna de lenguaje al escribir lo que escribo.

¿Dónde creen los lectores que han sido colocadas las camas de los atacados de tifus exantemático? Pues han sido colocadas en un pabellón hecho de tablas, en donde estaba antes situado un depósito de maderas: algo así como la carpintería del Hospital.

Este depósito ó sala, que no tiene retrete ni ninguna condición higiénica, está situado precisamente encima del depósito en donde están almacenadas las gasas, algodones, vendajes y otros materiales de curación para operados y heridos, resultando que si la ciencia preconiza la antisepsia, la Diputación pone en práctica la asepsia, con escándalo y protesta de los médicos. La prueba de que la antisepsia es un mito en el Hospital, y de que el contagio es, en cambio, una dolorosa realidad, es el hecho brutal de que cuatro operados en las salas de cirugía han contraído las viruelas, y de que en una de ellas haya hecho su aparición la terrible gangrena hospitalaria, enfermedad que en el siglo XX sólo se conoce en el interior de Marruecos.

Por si eso no fuera bastante, se da el caso de haber habilitado en una erujía de operados una fila de camas con enfermos comunes, para que al lado de un herido haya enfermos de erisipela, neumonía infecciosa y otras dolencias que deberían ser curadas en salas distintas. En las salas altas han sido colocados los variolosos, para que tengan que recorrer todo el Hospital y contaminen todo su ámbito, siendo tan grande el número de variolosos—¡qué vergüenza!—que anteayer no quedaban vacías más que once camas, dos para hombres y tres para mujeres.

Los médicos están alarmadísimos, y con razón, pues si los tíficos y los variolosos siguen llegando al Hospital, se les presenta un grave problema. ¿No admitirlos? Eso se dice muy pronto, pues no es cosa fácil dejar a un enfermo en la calle. ¿Admitirlos? También es eso más fácil para dicho que para hecho, pues no es cosa de aumentar la insalubridad del Hospital llevando a obras salas los enfermos de dolencias que pueden diezmar la población hospitalizada.

Yo creo que sí, y creo que opinarán como yo quienes esto lean, protestando con energía, con cuanto sea necesaria, de que tan criminales atropellos sean cometidos contra la salud pública, por las autoridades encargadas de velar por ella.

Juan de Aragón.

ECOS

Los partidarios del esperanto no practican el perdón de las injurias, según parece. Con ocasión del Congreso esperantista de Dresde, un periódico de Viena, el Deutsches Volksblatt, publicó la reseña con este título: «Congreso de locos».

Y el articulista lanzaba el siguiente comentario: «La tontería y la locura humana son inmortales, y es de lamentar que no haya bastantes Asilos para recoger a todos los locos que andan por el mundo.»

Treinta y dos esperantistas recogieron el guante y llevaron a los Tribunales de Viena al articulista.

Este se ha defendido diciendo que habló en general y que a nadie aludió directamente. Por lo cual, los Tribunales no han tenido otro camino que absolverle.

Pero le quedan al periodista treinta y dos enemigos que han jurado no perdonarle. Treinta y dos enemigos distribuidos en diversas naciones, y que, sin embargo, podrán entenderse fácilmente, toda vez que hablan el mismo idioma.

Los fenómenos producidos por el espanto en las víctimas de Sicilia han dado mucho que pensar y que discutir a los sabios dedicados al estudio de la psiquiatría.

El doctor Hartenberg, en la Presse Medicale, ha recogido muchas observaciones curiosas a este propósito.

Refiere, entre otros detalles, que las víctimas de Mesina se dedicaban a ejercicios piadosos para exorcizar a los diablos que habitan el fondo del cráter del Etna.

La fantasía popular atribuye, en efecto, los fenómenos sísmicos a los ciclones subterráneos, que sacuden las paredes de sus cavernas.

A propósito de la muerte de Coquelin, los periódicos franceses recuerdan que el célebre actor fué una vez—hará cosa de veinte años—convidado por el millonario Vanderbilt a una representación teatral a bordo de su yate.

Para complacer al millonario, Coquelin desempeñó su papel de Las preciosas ridículas.

Terminada la fiesta, el actor francés recibió del millonario yanqui un cheque de 15.000 francos.

Puede calcularse que cobró a 50 francos la línea. ¡Ya hubiera querido cobrar así Molière!

Con este motivo se recuerda también lo que algunos artistas ganaron en América. La Patti, en tres viajes, reunió 1.600.000 francos.

Paderewski cobró 750.000 francos por año. Y el record lo ha batido el tenor Caruso, que ha salido a 900.000 francos anuales.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

Por la tarde se ha celebrado en el Conservatorio uno de los ejercicios escolares de este curso.

El acto empezó a las tres y terminó poco después de las cinco y cuarto.

Primeramente, los alumnos de la clase de Conjunto instrumental, dirigidos por el profesor Sr. Zubiaurre, ejecutaron el primer tiempo de la sinfonía en do mayor, de Mozart, Júpiter, mereciendo entusiastas aplausos de la nutrida concurrencia que llenaba el salón de actos, formada en su mayor parte por bellas señoritas.

Después se representó con gran éxito el acto segundo de la comedia en tres y en verso, de D. Narciso Serra, titulada Don Tomás, por las señoritas Esteban, Paul y Barrio, y los señores Reind, Dressel y Callol, alumnos de la clase de declamación que dirige María Tubau.

El resto del programa que se verificó era el siguiente:

Preliudio de la quinta fuga, para piano, de Bach, y el Estudio tercero (op. 740), en el mismo instrumento, de Czerny, que interpretó la señorita Villación, alumna del sexto año de la clase del profesor Sr. Fernández Grajal.

Dúo de tiple y bajo de la ópera Los puritanos, letra de la versión española del Sr. Capdepón, que cantaron la Srta. Isabel Trelles y el Sr. Martínez, alumno del sexto año, de la clase del profesor Sr. Blasco.

El Sr. Sanz, alumno de sexto año, de la clase del profesor Sr. González Val, tocó el capricho para clarinete Las flores rosiniánas, de Cavallini, con acompañamiento de piano, muy bien por cierto.

Se distinguió notablemente la Srta. Ferrand, joven de trece años, alumna del octavo, de la clase del Sr. F. Bordas, que tocó en el violín la Legende, de Wieniawski.

La señorita Trelles, que cantó el dúo de Los puritanos, entonó también el vals de concierto Voci de Primavera, de Strauss, ejercicio que gustó extraordinariamente.

Por último, la señorita Dorrell y el Sr. Alegria, alumnos de conjunto instrumental, tocaron en el piano y en el violín, respectivamente, el final de la sonata en sol mayor (op. 18), de Rubinstein, oyendo al final muchos aplausos.

Ha sido una fiesta muy agradable, de la que hemos salido gratamente impresionados.

DIARIO DE PARIS

GARANTIAS DEL DERECHO

DE NUESTRO REDACTOR

Declaro que en los primeros días de mi estancia en París, una de las cosas que más me divertía era la lectura en los periódicos de las revistas de Tribunales.

Ahí está la clave del estado de una sociedad en sus caracteres más variados, y a la vez la manifestación externa de la psicología de un pueblo. Yo recomiendo esa historia viva, de pequeños hechos, a quien desee conocer una ciudad ó nación por dentro.

Pero de todas esas miserias que se descubrieran ante los jueces, había una clase de temas que tenían toda mi preferencia, porque me servían de regocijo. Eran persistentes, sin que ni un día faltaran. Además, casi todos ellos parecían enormemente cómicos, como leit-motiv de los más amenos vaudevilles. Me refiero a las demandas en reclamación de dommages-intérêts.

Efectivamente, sorprendíame que cada ciudadano francés llevase a ventilar ante los Tribunales las más insignificantes y ridícula querrelas. No debe ser la justicia muy cara en Francia—pensaba—y de añadidura, debe ser muy indulgente con los enojosos litigantes. En España, a la mayor parte de estos promovedores de pleitos, que parecen ridículos, a las primeras de cambio los hubiesen puesto en la puerta de la calle, si es que por bromistas no van a la cárcel, ó por locos se les encierra a buen recaudo en un manicomio.

Porque en casi todos los casos los motivos de demanda en reclamación de daños y perjuicios parecerían a simple vista infundados y, por su carácter, verdaderamente vodevillescicos. ¡Y cómo piden estos litigantes! Por si el propietario de una casa tiene excesiva calefacción, el inquilino la reclama, a pretexto de que se le ha despedido un mueble, veinte mil francos de daños y perjuicios! Porque un viajero denuncia a un empleado de un tren por no sé qué falta advertida, y el empleado es despedido sin que su responsabilidad se haya bien definido, pide al denunciador cien mil francos de dommages-intérêts!

Frente a estas pretensiones, en estos casos vulgarísimos, y a los que la gente de toga y aun el mismo público no les da importancia en España, ¿qué hacen los Tribunales franceses? Pues acceder a la demanda y condenar a los demandados, fijando equitativamente, pero siempre con alza enorme, la cantidad a pagar en razón de daños y perjuicios.

Todo se lleva a ventilar, aun lo que parece más ridículo, ante los Tribunales de Justicia. Así ha nacido este estado de derecho, este respeto recíproco que hace que cada ciudadano francés se atenga a sus deberes y mire hasta con temor los derechos ajenos, por si, aun inconscientemente, los quebranta y lesiona. El interés propio salvaguarda el interés extraño.

No ya se litigan los asuntos de intereses materiales, sino también las cuestiones que afectan al honor. Los duelos caballerescos han quedado reducidos a los profesionales de las armas y a los concurrentes de las salas de esgrima. Todo el que se siente ofendido en su honra, no acude a padrino, sino que se va derechamente a los jueces. Naturalmente, el procedimiento es mucho más eficaz. Para cualquiera le es más cómodo que le toquen al brazo que no al bolsillo. Entre recibir un rasguño en la piel y desembolsar unos cuantos miles de francos, la elección no tiene duda.

¿Qué ha sucedido? Que los duelos han acabado, y que ahora es cuando el honor personal tiene toda clase de garantías.

Bastó el solo anuncio de que Alejandro Wolff se proponía llevar a los Tribunales al poderoso Le Matin en el asunto Steinhell, para que el gran diario cesara en su campaña, de un corte tan brusco como perfectamente notado.

Y es que, con tales garantías, se vive en Francia en un perfecto estado de derecho.

Angel Guerra.

ANOCHÉ EN APOLO...

¿LOS INTERESES CREADOS?

El lector no debe creer, a la vista de estos epígrafes, que luego verá suficientemente explicados, que los artistas de Apolo representaran anoche la punzante farsa de Jacinto Benavente.

Lo que anoche hicieron los artistas de Apolo fué poner por vez segunda en escena el gracioso sainete ¡Aquí hace falta un hombre!, con que se han revelado otros dos hermanitos andaluces, gemelos en los misterios de la pluma y en la posesión del donaire.

Y lo que hizo, a su vez, durante esa segunda representación, cierta parte del público, da materia holgada para el comentario, para la censura seria y aun para la indignación sin tapujos.

Así como dijo Campoamor, mirando a las mujeres, sus favorecedoras constantes:

«¡Ay, infeliz de la que nace hermosa!, así también hay que exclamar en esta tierra: «¡Pobres de vosotros!» cuando, tras los amargores de un caivario infinito, llegan dos briosos jóvenes a demostrar coram populo que hay en ellos madera, mucha madera, de sujetos tristes-tristes.

Porque los hermanos Jorge y José de la Cueva, que no lograron en mucho tiempo abrirse camino porque muchos codos, puestos de punta, les corraban; que para lograrlo tuvieron que mesarse a un concurso y esperar con paciencia meses y meses y que, sobre los formalismos del certamen, lograron al fin el éxito suspirado—no sin que los codos, muchos codos, dejaban de estar de punta hacia ellos—experimentaron anoche, después del triunfo indudable del primer día, la

rara impresión de notar que varios espectadores, dignos de estar avecinados en la propia Zuluandia, echasen mano de todos los medios, y aun de todos sus extremos, con la intención nada piadosa de enterrar, si ello era posible, el fruto de los dos ingenios primerizos.

¿Y qué parte del público podía ser esa? Ciertamente que hubiera sido inútil buscarla entre los espectadores que, por el hecho de pagar su billete, van siempre guiados por el deseo de que autores y actores les distraigan lo mejor posible, con las excelencias de una buena obra y con las excelencias de una acabada interpretación.

Este buen público, de hacer algo, no podía ser otra cosa sino lo que hizo la noche del estreno: aplaudir con toda sinceridad y dar estímulos a quienes tan bravamente comienzan su carrera de autores dramáticos. Y lo que hizo anoche: ahogar indignado las manifestaciones intempestivas de los insólitos protestantes.

¿Estará la contestación a nuestra pregunta, contenida en la que un espectador, con voz potente, hizo desde su butaca, dirigiéndose a los malandrines desperdigados por la sala?

Dijo así el espectador: «Serán autores despechados? O lo que es igual,—y esto ya va por nuestra cuenta:—Serían los mismos señores que, durante meses y meses, constituyeron para los escritores noveles la falange apretujada que hizo de los codos lanzas? ¿Son los eternos intereses creados los que algunos entes molestos quieren defender, arrojando bilis y no saes del ingenio, porque les faltan?

Pues, si lo fueren, sirva el caso de lección, y reparémoslos todos, para derrocarlo, en el bloque de los acaparadores y negociantes de la escena, que ni logran elevar con sus facultades desmedradas el nivel de nuestro teatro, ni dejan paso libre a los que pueden por sí solos hacer un día más que todos ellos reunidos.

¿Conque los intereses creados... a fuerza de intriga ó de travesura? No, señores. Ustedes mismos se han desemmascarado.

El público se inclina de parte de los hermanos Cuevas y de todos los ignorados de valía que sirven para remozar una escena harta rebajada por los menguados acaparadores.

Como ya el público de buena fe les dió anoche su merecido, limitémonos a deplorar la contraproducente manifestación de Apolo.

Y olean «los señores» que para defenderse en los pugilatos de la inteligencia, no son buenas armas las extremidades que unos emplean para patear a destiempo..., y no pocos para escribir a toda hora.

NOTAS DE LA CALLE

LOS COCHES DE PUNTO

—¡Para, cochero! —¡Eeeeh!... ¿Adónde, señorito? —Factor, 7. —¿A LA CORRES...? —¡A LA CORRES...! Tengo prisa. —¡Cabaaallo!... ¡Hala!

Dos estacazos en los lomos del jamelgo, varias interjecciones, un tirón de riendas, y el coche rueda, mejor dicho, salta calle de Fuencarral abajo.

A poco de emprendido el viaje, me doy cuenta de mi locura. El traqueteo es ensordecedor; la caja del coche cruje; los cristales chocan con la madera; chirrían, como cerrajos enmohecidos, los ejes... El infeliz reporter salta ridículamente en su asiento... ¡Dios bendito! ¡Y con lo que padezco del estómago!

Menos mal que estamos cerca de la Puerta del Sol y que la Puerta del Sol está asfaltada... ¡Sí, sí!... ¿Conque en la Puerta del Sol?... ¡Pa!

—¡Maldita sea!... —¿Qué pasa, cochero? —Nada, señorito... ¡Estas calles!...

¡Ah, vamos!... Es que el pobre animalucho ha dado con su esqueleto en tierra. Se reúnen los curiosos; baja el auriga del pescante, y yo, después de sudar la gota gorda para abrir la portezuela, me apeo también.

Entonces, como en las novelas de intriga, lo comprendo todo.

El caballo que tira del carruaje no es tal caballo: es una fotografía de estudio obtenida por medio de los rayos X. El cochero no es un cochero, sino un venerable anciano, tembloroso, que apenas ve y que apenas oye. El coche... ¡oh, lector amable, no hablemos del coche! Los muebles sujetos con alambres, la capota como un cribo, las lanzas torcidas, la caja desvencijada. ¡Una pena!

Los curiosos, el cochero y el caballo se encargan de interpretar la escena consabida. —¡Cabaaallo! ¡Arriba! —¡Alza, caballo!

Látigo por aquí, metidos por allá. ¡Que si quieres! Al animalito le faltan fuerzas para levantarse y no le sobran al auriga para dirigir las maniobras.

Pasamos media hora muy á gusto y al fin otra vez en marcha, con toda precaución, muy despacio, para que el accidente no se repita.

A poco hay otra parada. Las cuerdas con que están unidos los arneses se han roto. Cuestión de diez minutos.

Entonces el reporter, echando mano a toda la filosofía compatible con su desesperación, dialoga amistosamente con el cochero, que está á punto de romper a llorar.

—¿Qué?... ¿Es malo el cochecito? —No es muy bueno, no; pero los hay peores, señorito.

—¿Peores? —Anda... ¡ya le creo. —Se referirá usted á las tartanas y ómnibus de las Ventas.

—¡Ca, no señor! Esos no son coches. Yo hablo de los coches de Madrid, de los que tienen punto en las calles céntricas. Los hay hasta con música, como los acordeones.

—Y el inspector municipal, ¿qué dice? —Que yo sepa, nada. A mí, al menos, nunca me ha dicho «por ahí te pudras». A los amos, no sé lo que les dirá.

—Pues hijo, si á usted no le ofende, yo para mí tengo que esta cuestión de los coches de punto, en Madrid, es una vergüenza.

—Y no se queje usted, señorito, no se queje usted, porque no hay más. Digo, ya se habrá usted enterado. Cuando caen cuatro gotas, los días de novillada y la tarde que á un centenar de personas se le antoja pasear por el Retiro, ya no encuentran un coche en todo Madrid.

—Es un encanto. De modo que si mandaran retirar todos los coches inservibles, ¿tendríamos que andar á pie?

—¡Ca, no señor! Si los mandaran retirar traerían los amos otros nuevos y tal vez atomóviles. Pero como que no les obligan... ¿sabe usted?... ¡Pues por eso!

Se acaba la compostura del arnés y el reporter se resigna a sufrir nuevamente el traqueteo que le destruye el estómago.

Y como al llegar á la Redacción, ya resultan fiambres las noticias que trae, el reporter se entretiene en escribir estas líneas para brindárselas, respetuosamente, con los primeros síntomas de un cólico, al señor concejal inspector del servicio.

Taf.

CÓMO EMPIEZA UN AVIADOR

Una revista inglesa ha consultado á Wilbur Wright sobre los comienzos de su carrera de aviador.

«El interés que la navegación aérea nos ha inspirado remontase á los días de nuestra infancia. Una tarde, á fines del otoño de 1878, vino á casa nuestro padre trayéndonos un objeto medio oculto. Antes que pudiéramos examinarle, lo lanzó al aire. En vez de caer á tierra, como esperábamos, el objeto voló por la habitación hasta tropezar en el techo, revolotear cerca de él y rodar finalmente al suelo.

Era un juguete, que llevaba el nombre científico de helicóptero y al cual los niños decidimos llamar murciélago simplemente.

Se componía de una ligera armazón de caña y de corcho, bajo una envoltura de papel, y tenía dos hélices en sentido inverso, movidas por dos cordoncillos de goma. El juguete no duró mucho, pero quedó su recuerdo en nosotros.

Algunos años después, nos pusimos á construir helicópteros para nuestro propio uso, aumentando cada vez sus dimensiones.

Pero con gran sorpresa nuestra, cuanto mayor era el murciélago, menos volaba. No sabíamos entonces que una máquina de dimensiones lineales debles requería un motor diez veces más potente.

En 1896 fué cuando Wilbur y Orville Wright empezaron á preocuparse en serio de la aviación.

Y sus progresos de entonces acá, ¿quién los ignora?

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Valladolid, don Benón Francisco Alonso con la Srta. Ana López; en Constantina, Mr. William H. Miller con la Srta. Lucía Morato; en Cartagena, D. José Castillo con la Srta. Enriqueta Abadalejo.

En breve contraerán matrimonio en Badajoz, D. Ricardo Gutiérrez con la Srta. Dolores Murga; en Orense, D. José Barbén con la Srta. Consuelo García; en Pamplona, D. Pedro Girbau con la Srta. Epifania Menac; en Oviedo, D. Natalio Martín con la Srta. Sara González.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: en Gijón, D. Cecilio Menéndez, doña María Suárez González y D. Manuel Alonso; en San Vicente de la Barquera, la Srta. Francisca Fonseca; en Magallón, D. Sixto Compaus; en Iruya, doña Irene Sanchez; en Cádiz, doña María de la Luz Fuentes.

Se elogia calurosamente su caballerosa conducta, pues abandona sus puestos por defender al vecindario.

### SOBRE UN INFANTICIDIO

#### ASUNTO QUE SE EMBROLLA

Hechos misteriosos.—Varias prisiones.

GRANADA. El asunto relativo a la desaparición de un niño en Motril sigue interesando cada vez más a la opinión, que no sabe a qué carta quedarse.

Conócense algunos datos importantes: pero que no aclaran lo suficientemente bien el suceso.

Está comprobado que el 11 del actual dió a luz un niño Carmen Guardia Molina, que servía como doncella en casa del alcalde de Motril, don Ricardo Molina.

También está probado que Dolores Rodríguez, al oír ruidos sospechosos, dirigióse al cuarto donde se hallaba Carmen, sorprendiéndola en el momento en que pretendía introducir en el retrete el niño que acababa de dar a luz; como que ambas mujeres riñeron, acudiendo Isabel Martín, la cual cogió al niño, echándole abundante guía fría, y envolviéndole en trapos, le metió en un saco.

Seguidamente, Carmen e Isabel salieron de casa del alcalde, llevándose el niño dentro del co, presentándose en aquel momento el guarda municipal Lorenzo Navarro, quien, enterado de lo ocurrido, auxilió a Carmen.

Este mismo guardia fué el que condujo días después a Dolores al manicomio de Granada. Dícese que el niño fué entregado a la comarona, Carmen Franco, que lo devolvió a la Isabel, quien niégalo en absoluto.

Está comprobado también que el citado día 11 fué llevado al cementerio de Motril el cadáver de un niño, negándose a admitirle el encargado de necropolis, fundado en la falta de documentos que acreditaran la muerte natural, y accediendo después, ignorándose qué pudo motivar uel cambio de criterio y de conducta.

Coméntase también que el mismo día dió a luz otra mujer, y que asimismo haya desaparecido.

Todo esto origina un gran embrollo y encoados comentarios.

Han sido detenidos, por orden del juez español, Lorenzo Navarro, José Domínguez, Carmen Guardia, Isabel Martín y Carmen Franco.

Antes de entrar a servir Carmen Guardia en casa del alcalde Sr. Molina, sirvió en casa de un farmacéutico, viudo, y ocho meses después de jar de prestarle servicios, dió a luz.

### ARAGÓN

#### Accidente automovilístico.

HUESCA. Salieron hoy de esta capital en automóvil y en dirección a Canfranc los Sres. Calvay y Bastianelli, contratistas de las obras en construcción del túnel internacional. Con gran velocidad marchaban, cuando al llegar al kilómetro 111 de la carretera, a consecuencia de haber tomado mal una curva chocó el automóvil con el pretil del puente sobre el arroyo Lobarda.

El carruaje quedó totalmente destruido, desmenuzándose también el pretil del puente.

De los viajeros, que han tenido que refugiarse en el pueblo más cercano, Murillo de Gállego, fué el Sr. Calderai el que sufrió las consecuencias del accidente, que le ha producido una luxación de la mano derecha.

#### Accidente automovilista.

ZARAGOZA. Yendo en un automóvil, guiado por el Sr. Ezquerria, los contratistas de las obras del túnel internacional del Canfranc, señores Bastianelli y Calderani, al doblar un resaca chocó el carruaje contra un parapeto del puente Laborda; gracias al barandal del puente o se despeñó el auto por un barranco, en cuyo caso la muerte hubiera sido segura.

Los viajeros fueron trasladados a Murillo, donde se les curaron las lesiones que sufrieron. El auto quedó inservible.

#### La Economía Aragonesa.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa.

Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros.

Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisorios para la elección de señores.

#### Casa de Correos.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solares para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

Con este motivo los Sres. Tejón y Parafío han conferenciado.

El segundo se ha mostrado partidario de que el Ayuntamiento ceda un solar en la calle de Alanero con destino a Casa de Correos.

#### El descanso dominical.

Una Comisión de industriales ha visitado al alcalde para exponerle los perjuicios que se les roga con los embargos que se les hace para obrar las multas impuestas por infracción de la ley del Descanso dominical.

El alcalde prometió interesarse en su favor, por más que el asunto es de la competencia del Juzgado.

#### Asamblea de remolacheros.

ZARAGOZA. En uno de los salones del palacio de la Diputación provincial se ha celebrado la anunciada Asamblea de los cultivadores de remolacha aragoneses.

Han concurrido al acto, que ha sido muy solemne, representaciones de toda la provincia.

Había en la Asamblea delegados de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Zaragoza, de la Asociación de Labradores y otras muchas entidades.

Ocupó la presidencia D. Leopoldo Boldova, perteneciente al Sindicato del Huerva.

Declarada abierta la sesión y explicado el objeto de la Asamblea, han pronunciado discursos los Sres. Navasos, de Cuarte; Guallart, de Novillas; Romeo, de Riela; D. Fernando de Juan, de la Almunia de Doña Godina; Palomar, por la Asociación de Labradores; Torres, por la Cámara Agrícola; Jordana, Ventura y Marraco.

Todos los señores mencionados han defendido la conveniencia de trabajar, de común acuerdo, en pro del interés de los cultivadores de remolacha; aprobar en absoluto las bases acordadas por la Asamblea anteriormente celebrada en Cuarte, y promover por todos los medios la unión de los labradores de estas comarcas.

La Asamblea ha nombrado una Comisión ejecutiva que se encarga de redactar el reglamento que ha de ser base de la constitución del Sindicato.

Y éste cuidará de obtener la mayor ventaja en los precios y las condiciones mejores para la producción del cultivo.

Forman la Comisión ejecutiva el presidente del Sindicato de Cuarte, un representante por cada cabeza de partido y los presidentes de las entidades zaragozanas que han concurrido, mediante representación, a la Asamblea.

La ejecutiva será también la encargada de avistarse con el Consejo de Administración de la Sociedad general Azucarera para recabar de ella el aumento del precio de la remolacha.

#### Un incendio.

ZARAGOZA. El alcalde de Embid de la Ribera comunica al Gobierno civil que se ha declarado un violento incendio en la casa propiedad de Pedro Gil, vecino de dicho pueblo.

Alcanzaron las llamas proporciones tan grandes, que las casas inmediatas estuvieron a punto de ser también destruidas, como la primeramente incendiada, que ha quedado reducida a un montón de escombros.

Han muerto abrasados buen número de animales domésticos.

Desgracias personales no han ocurrido. Vecinos y autoridades trabajaron heroicamente hasta dominar completamente el fuego.

#### Fiesta benéfica.

ZARAGOZA. El hermoso salón de fiestas del Centro Mercantil, Industrial y Agrícola ha estado esta tarde convertido en un asna de oro.

Se celebraba la *hermesse* a beneficio de la institución local La Caridad.

Las damas más elegantes y las más bellas muchachas de la población han acudido al Casino. A la brillantez de la fiesta hay que sumar el excelente resultado económico.

#### En honor de Lozano.

ZARAGOZA. El periódico local *Heraldo de Aragón* dedica buena parte de su número de hoy a enaltecer la memoria del notable literato y periodista aragonés D. Enrique Lozano, recientemente fallecido.

Mariano de Cavia dedica al finado una página breve, pero muy sentida.

D. Joaquín Gimeno Riera, médico del Manicomio provincial y escritor muy distinguido, dedica un extenso trabajo a estudiar la obra del literato y a cantar las excelencias del hombre.

#### Varias noticias.

ZARAGOZA. La Comisión correspondiente del Ayuntamiento ha acordado proponer a la Corporación la construcción de un matadero y que el arquitecto Sr. Magdalena haga los planos y presupuesto del edificio.

Esta tarde ha hecho mucho frío en esta ciudad, contribuyendo a que los cinematógrafos, teatros y cafés se hayan visto muy concurridos.

También los bailes públicos en la Plaza de Toros han estado muy concurridos.

El portero del Gobierno Civil, Blas Calejero, sorprendido esta tarde una cuadrilla de rateros en el momento en que se disponían a robar en un corral, pudiendo detener a dos.

En el concierto que mañana se celebrará en el Centro Mercantil a beneficio de La Caridad, tomará parte la niña Pilar Bayona, notable pianista.

### CANARIAS

#### Clima encantador.

LAS PALMAS. Hoy marca el termómetro 19 grados.

En el vapor inglés *Karina* llegaron cien turistas a pasar aquí el invierno, disfrutando de una constante primavera.

Los hoteles están llenos.

#### El drama de Unamuno.

Continúan, por la compañía Cobeña, los ensayos del drama *La esfinge*, original del rector de la Universidad de Salamanca.

#### Por Italia.

El Club Canario, patrocinado por el Ayuntamiento, organiza un gran festival a beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia.

Celebrárase en la Alameda Colón y tomarán parte orquestas y bandas de música y notables artistas, vendiéndose tarjetas postales escritas por Saint Saens.

En la fiesta tomará parte la colonia extranjera. Reina gran entusiasmo.

#### Delegado del Gobierno.

LAS PALMAS. Don Francisco Portella, que ha desempeñado hasta ahora el cargo de delegado del Gobierno en Las Palmas, marcha a Barcelona en el vapor *Antonio López*.

De dicha capital marchará a Baleares, a fin de posesionarse de la secretaría de aquel Gobierno Civil, para la que ha sido recientemente nombrado.

La Prensa local dedica elogios al Sr. Portella y le despiden con mucho cariño.

El día 2 llegará el Sr. Gavilanes, nuevo delegado del Gobierno en Las Palmas.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Viaje a pie.

ALCALA DE HENARES. Esta mañana han llegado, haciendo el viaje a pie por la carretera, los Sres. Ibáñez Marín, teniente coronel de Figueras, con los oficiales del batallón Sres. Priillos y Aspiazu.

Después de descansar y saludar a sus compañeros de armas, regresaron a Madrid.

Han tardado en el viaje cinco horas.

#### Mitín del bloque.

TOLEDO. Desde las primeras horas de la mañana hay gran animación, esperando la llegada de los oradores que han de tomar parte en el mitín del bloque liberal.

El teatro donde se ha celebrado ofrecía hermoso aspecto.

Ocupó la presidencia el republicano D. Luis Hoyos, quien la cedió al ex ministro Sr. Suárez Inclán.

A continuación hablan los Sres. Ramos Villajoyosa, por los liberales de la provincia; Sánchez Bejarano, por los republicanos; López Bravo, por los demócratas; Sánchez, representando a los obreros del campo; Cabello, por el Comité liberal; Relauzon, por el partido democrático; Rubio, por los republicanos; Valles, en representación del Sr. Bernuete; Gómez Hidalgo, como ateniasta; Cristóbal de Castro, en igual sentido; Morote, Morales, Palomo, Roselló y Melquiades Alvarez, que pronunció un elocuente discurso.

Terminado el mitín, los oradores y organizadores se dirigieron desde el teatro Rojas al hotel Imperial, donde se celebró un banquete de 150 cubiertos.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Para las víctimas de Italia.

REINOSA. La Cruz Roja, que mandó celebrar una misa en sufragio de las víctimas de Italia, ha nombrado una Comisión para postular, con una banda municipal, y allegar recursos.

Esta noche la Sociedad Unión celebra una velada en el teatro con igual fin.

La población corresponde a estas ideas con entusiasmo.

### Conferencia de Rojo Villanova.

SALAMANCA. D. Antonio Rojo Villanova, profesor de la Universidad de Valladolid, director de *El Norte de Castilla* y publicista muy notable, ha dado hoy en el Círculo Mercantil de esta capital una conferencia interesantísima sobre el tema «Las mancomunidades y el regionalismo».

Había despertado el acto general expectación y un gran gentío acudió a escuchar al docto orador.

Este no ha defraudado las esperanzas del curso que repetidamente ha interrumpido con su aplauso unánime al orador.

Rojo Villanova ha desarrollado el tema que se había propuesto apelando a la realidad, a un copioso conjunto de observaciones y datos de los que ha deducido que la región no tiene, ni aun en Cataluña, verdadera existencia real, pues carece de muchas bases, empezando por la antropológica.

A juicio del orador, las mancomunidades, tal como las plantea el proyecto de reforma de la Administración local, no pasan de ser un puro artificio que no prevalecerá en la práctica si es que se llega a su creación, como nadie hubiera pensado en crearlas si no las diera hechas el mismo proyecto.

Cuando el Sr. Rojo Villanova terminó su elocuente discurso, los oyentes le ovacionaron.

Su crítica de las mancomunidades está siendo esta noche objeto de muchos y muy animados comentarios.

### CATALUÑA

#### La discusión del Senado.

BARCELONA. Todo gira alrededor de la discusión del Senado.

Los ánimos, en especial entre los nacionalistas y regionalistas de la izquierda, están irrisadísimos contra Sol y Ortega por los conceptos emitidos en su discurso y rectificación.

Los periódicos del partido lo combaten rudemente, interpretando los sentimientos de la masa del partido, que está soliviantada contra él.

En los círculos regionalistas de la derecha se combate el discurso de Sol y Ortega, elogiando el de Maura.

En esto coinciden *El Poble Catalá* y *La Veu de Catalunya*.

En el Círculo conservador no hay quien dé ni reciba impresiones; en el Círculo liberal, con motivo de la conferencia que dió el Sr. García Faria, había anoche gran animación.

Los conspicuos del partido se mostraban indignados con Maura, proponiendo algunos de los más exaltados, celebrar un acto para exteriorizar el disgusto que al partido liberal catalán ha producido el discurso del jefe del Gobierno.

No llegó a acordarse nada.

*La Vanguardia*, periódico monárquico independiente, y *El Diario de Barcelona*, conservador, publican extensas reseñas de la discusión, sin hacer el menor comentario ni aun por incidencia.

#### Conferencia.

Anoche dió en el Círculo liberal monárquico su anunciada conferencia el Sr. García Faria, desarrollando el tema: «El partido liberal y la cuestión catalana».

La conferencia fué una violenta diatriba contra el catalanismo y la Solidaridad, haciéndoles responsables del desapego de las demás regiones españolas hacia Cataluña.

#### Alusiones a Cambó.

El Sr. Cambó ha manifestado su sentimiento por haberle aludido Sol y Ortega en el Senado, donde no puede contestarle, y ha ofrecido que en cuanto tome posesión del cargo de diputado le aludirá para que diga cuanto piense y sienta contra su país. (Textual.)

#### Velada necrológica.

En la Fraternidad Republicana se ha celebrado una velada necrológica en honor de los guerrilleros *Chic de las Barraquetas* y Palet, de Rubí, recientemente fallecidos.

Hubo los discursos fogosos de rigor.

#### Buen éxito.

En Romea se celebró con buen éxito el estreno de la comedia de Rusiñol, *La intelectual*.

#### Literatura catalana.

En el Ateneo, el poeta José Carner dió la primera conferencia de la serie que en aquel Centro se dará acerca de las nuevas orientaciones de la literatura en Cataluña.

Desarrolló el tema: «La actual poesía catalana».

Estudió detenidamente las escuelas poéticas, examinando la obra de Verduguer, Maragall, Costa y Llovera y otros cultivadores de la poesía catalana.

Estudió también la influencia que la literatura extranjera ha ejercido en la catalana y las cualidades especiales que ha de reunir el poeta.

El trabajo de Carner, interesante y erudito, fué muy aplaudido.

#### Concierto.

En el local del Orfeón Catalán tuvo lugar anoche un concierto dado por el violoncellista señorita Aurelia Sanristofol.

La artista fué muy aplaudida por la ejecución, con sentimiento y seguridad notable, de las obras que figuraban en el programa.

#### Los carlistas.

Para pasado mañana está convocada por la Junta regional carlista una asamblea en el Círculo tradicionalista, a la que asistirán los individuos de la Junta provincial, presidentes de Juntas y Centros carlistas, y los directores de los periódicos del partido en Barcelona, para tratar de las bases de la nueva organización y de la creación de la tesorería regional del partido.

#### Opinión de un solidario.

Un conspicuo de la derecha ha hecho las siguientes manifestaciones: «Mientras los eternos disidentes de aquí nos califican de poco catalanistas, en Madrid se nos acusa por demasiado *petrolistas*, y en realidad, los que se quejan en Barcelona y en Madrid no trabajan más que por la conservación del *status quo*, son conservadores del régimen».

Añade que ellos y los de la derecha son partidarios del paso adelante, y no como aquellos, contrarios al ideal de Cataluña».

#### Mitín animado.

BARCELONA. Se ha celebrado en la Bohemia Modernista el mitín organizado por los partidarios de *El Progreso*, contra la Asociación del Arte de Imprimir, que declaró a aquel periódico el *boycott*.

El mitín ha sido de controversia, y desde el principio empezó la animación, que se exteriorizó en broncas y cachetes, dando lugar a la intervención de la autoridad.

Algunos oradores llegaron a las manos, y hay tres detenidos.

#### El Carnaval en Perpiñán.

Suscriptoras las autoridades civiles de Perpiñán, han recibido las de Barcelona invitaciones para asistir a las renombradas fiestas del Carnaval de aquella ciudad.

Están todas redactadas en catalán.

#### Huelga.

Comunican de Igualada que se han declarado

en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Bofill y Compañía, que son un centenar.

Se hacen esfuerzos para conjurar el conflicto antes de que se extienda, porque se trabaja para que sucedan la huelga los obreros de las demás fábricas de la comarca.

#### Colonias escolares.

El Ayuntamiento ha presupuesto 55.000 pesetas para la organización y sostenimiento de las colonias escolares en el año actual.

Centenario de la guerra de la Independencia.

Ha quedado constituida la Comisión organizadora de la conmemoración del primer centenario de la guerra de la Independencia.

Uno de los actos que se celebrarán será, como anticipé, la erección de un monumento a los patriotas ahorcados por los franceses en mayo de 1809.

#### Noticias falsas.

Las agencias telegráficas de Inglaterra y otras naciones dieron cuenta de una marea rasa que decían había ocasionado grandes desastres en Barcelona.

Ayer y hoy se han recibido en esta ciudad multitud de telegramas preguntando detalles de lo sucedido; pero como es sabido, la noticia es inexacta.

Como telefoné, los fenómenos sísmicos de Sicilia y Calabria no se han notado en Barcelona más que en los observatorios.

El fenómeno de erosión que se observó en las costas, y de que di cuenta, es muy antiguo.

En algunos puntos el mar invade el litoral, especialmente desde Mongat a Arenys de Mar. En cambio en otros puntos, particularmente frente a Barcelona, la tierra va ganando espacio sobre el mar.

### GALICIA

#### El segundo premio.

CORUNA. Las tres series del billete 90.590 premiado con el segundo premio en este sorteo han sido vendidas en la administración número 6, establecida en la calle de Castelar, juntamente con las aproximaciones y decenas de mismo número, al que le correspondieron en total 190.000 pesetas, y 1.500 del billete número 7.267.

Los décimos han sido muy repartidos, pues medio billete fué adquirido por el comerciante de tejidos D. Julio Alvarez, y un décimo por el profesor francés Sr. Echave, que lo repartió entre sus alumnos, correspondiéndole 100 duros a cada uno.

Varios otros décimos fueron comprados por los mozos de una fonda, vendedores de periódicos y limpiabotas.

#### Un empréstito.

El Ayuntamiento anuncia un empréstito de cinco millones de pesetas en acciones de 500 pesetas, amortizables en cuarenta años, para realizar las obras de empedrado del ensanche, construcción de tres grupos escolares, un nuevo cementerio, nueva plaza de abastos, una bolsa de contratación para el pescado, un asilo municipal, y para la terminación de las obras del magnífico Palacio Municipal.

La situación desahogada del Municipio facilitará la rápida contratación del empréstito.

#### Mitín de pescadores.

Hoy se celebrará un mitín de pescadores trañeros, para protestar contra el procedimiento de la tarrafa, que juzgan sumamente perjudicial.

La Junta provincial de pesca pidió informe a todos los puertos de la provincia, antes de resolver.

#### Temores de huelga.

Sigue temiéndose la huelga de los gremios de operarios de construcción, en vista de los contratos de trabajo que les imponen los patronos desde primeros de mes.

#### Tablajerías reguladoras.

Los tablajeros anuncian aumento de precio el Ja carne.

El vecindario protesta y el Ayuntamiento ha acordado establecer tablajerías reguladoras.

#### La fragata «Harlotte».

VIGO. Acaba de fundar la fragata alemana *Harlotte*, escuela de guardias marinas, que regresa de un larguísimo viaje.

Ahora procede de Saint Thomas, y estará en Vigo hasta el 18 de febrero.

### MURCIA

#### Anticuarios ladrones.

MURCIA. Parece haber sido descubierta una Sociedad de rateros anticuarios.

La fuerza de Seguridad ha sorprendido a José Beviar Sánchez, intentando abrir con una llave falsa la puerta del templo de San Agustín. Sospechase que trataba de apoderarse de una pequeña efigie de la Virgen de Arrixaca, una diosa, antiquísima patrona de Murcia, citada en las cantigas de Alonso el Sabio.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Hay ciertas personas que, sin conocimiento alguno de la diplomacia ni del papel que los diplomáticos desempeñan, claman a voz en cuello: «¡Abajo los diplomáticos!» De desear sería que estas personas diesen un vistazo a la cuestión de Oriente, para que se convenciesen de que hasta ahora a los diplomáticos se debe el que la paz no haya sido alterada.

¿Quién negará que el embajador de Alemania en Constantinopla, barón Marshall, von Bieberstein, y el embajador de Austria-Hungría, marqués de Pallavicini, han influido enormemente en favor de la paz? El primero ha sabido mantener el prestigio de Alemania cerca de la Sublime Puerta sin enturbiar las relaciones austroalemanas; el segundo ha sabido elevar a un fin pacífico la cuestión de la anexión de la Bosnia-Herzegovina a Austria.

Pero no ha sido Constantinopla el único Centro de este movimiento. Los ministros de Negocios Extranjeros de Londres, París, Berlín y Viena han aconsejado a los países directamente interesados en los asuntos balcánicos obediencia a la hermosa frase de la baronesa de Suttner: «Deponed vuestras armas; consejos que hasta ahora han sido favorablemente acogidos; y todo hace creer serán observados hasta que se reúnan en conferencia las Potencias signatarias del tratado de Berlín.

En Belgrado, el ministro de Inglaterra, siguiendo instrucciones de sir E. Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ha hecho estos días energías representaciones al Gobierno serbio para que éste contribuya con las demás Potencias al sostenimiento de la paz. Es preciso decir también que M. Paleologue, el ministro de Francia en Sofía, siguiendo instrucciones de su Gobierno, ha hecho saber al búlgaro, que si persiste en su actitud amenazadora para Turquía, Francia le cerrará sus mercados financieros. El Banco de París y de los Países Bajos, del cual es director el ex Presidente del Consejo, M. Rouvier, ha ofrecido su apoyo en este sentido al Gobierno francés.

Todas estas representaciones diplomáticas de las Potencias extranjeras darán que pensar a los Gobiernos de Belgrado y Sofía, pues en ambas capitales está para tratarse de un día a otro la cuestión de un empréstito.

En cuanto al *Novoje Vremia* que pide a sir E. Grey formule garantías precisas para el bienestar de los pueblos eslavos de los Balcanes, parece que a Rusia toca, ya que siempre actuó de protectora de las poblaciones eslavas, dar dichas garantías, que si el Gabinete de Londres las fijas, valdría a éste el reproche de ser más eslavó que los eslavos mismos.

Probable es que Rusia trate de servirse de Inglaterra como de instrumento para sus propios fines, ya que hoy se encuentra en una situación sumamente difícil, no sólo por lo que se refiere a su posición en los Balcanes, sino también por lo que a su posición en Persia concierne.

Gracias a la influencia del Foreign Office ha sido cubierto el empréstito ruso en un 10 por 100 por banqueros ingleses; el resto será cubierto por capitales franceses. Pero de este empréstito tendrá que pagarle a Francia en el mes de abril una suma considerable que le adeuda, de manera que del empréstito sólo vendrá a quedarle la cantidad precisa para reformar su Marina y su Ejército y acometer acaso una campaña en Persia.

¿Pero qué haría Rusia si Servia se empeñase en una guerra con Austria? Es seguro que no le dispondría ni de hombres ni de di-

nero suficientes para atacar a Austria, como debería hacer en defensa de los eslavos.

Por esto es por lo que Rusia induce a Inglaterra a defender a los eslavos, porque así podría ella dar rienda suelta a sus ambiciones en Persia.

Pero sir E. Grey es un diplomático de la antigua escuela, y, no obstante las buenas relaciones que entre Inglaterra y Rusia existen, nunca lanzará a su país a una guerra con su antigua amiga, el Austria.

Esta es, pues, la situación de Rusia, la cual deberá encontrar una fórmula que le permita abandonar su actual posición ó tomar sus disposiciones para afrontar nuevos Mukdens.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### Por el Rey Cristián.

COPENHAGUE. Hoy, aniversario de la muerte del Rey Cristián IX, se ha celebrado solemne función religiosa en la catedral de Roskilde, concurriendo a la ceremonia el Rey Federico VIII y toda la Familia Real.

Las augustas personas depositaron coronas en los sepulcros del Rey Cristián y de su esposa la Reina Luisa.

También han enviado coronas la Emperatriz viuda de Rusia, la Reina Alejandra y el Emperador Guillermo.

Los objetos que recientemente fueron robados de la Catedral de Roskilde y recuperados después, han sido encerrados en una caja de acero y devueltos al sitio donde antes estaban.

#### Tres días en París.

PARIS. Cuando regrese de Berlín el Rey de Inglaterra, permanecerá tres días en París, de incógnito.

Se ocultará bajo el título de duque de Lancaster.

#### Recompensa a la Reina Elena.

ROMA. El Rey Eduardo ha conferido a la Reina Elena, de Italia, la medalla real de la Cruz Roja inglesa en testimonio de la admiración que despertó su abnegada conducta y su caritativa misión para con las víctimas de los terremotos de Sicilia.

#### Aniversario del regicidio.

LISBOA. Mañana se cantará una solemne misa de *Requiem* en la catedral de Oporto en sufragio del Rey Carlos y del Príncipe heredero Luis Felipe, con motivo del primer aniversario del regicidio de Terreiro do Paso.

En representación de la Familia Real, asistirá a la ceremonia religiosa el Infante D. Alfonso, duque de Oporto y tío del actual Soberano.

#### SUCESO MISTERIOSO

### Secuestro de una condesa

ROMA. En toda la ciudad no se habla hoy de otra cosa que de la desaparición de la condesa Catarina Locart.

El suceso reviste todos los caracteres de un gran misterio.

No puede atribuirse a móviles de amor, porque la condesa es una respetable dama que tiene ya sesenta y cinco años de edad.

Cuestiones de dinero pendientes ignorase que con nadie las tuviera, y todos sus parientes la profesaban, según parece, sincera estimación.

La condesa era muy rica y gozaba gran fama de serlo.

La opinión general inclinase, pues, a creer que la misteriosa desaparición ha respondido a una intriga organizada por algunos malhechores.

Pero se tratará simplemente de un secuestro, ó habrá sido víctima de un asesinato la condesa Locart?

Esta es la duda que hoy preocupa a todo el mundo en Roma.

Lo único que ha podido traslucirse hasta ahora, es que la condesa ha caído en un lazo hábilmente tendido por los delinquentes.

La impaciencia por averiguar nuevos detalles es grande y los periódicos dedican atención muy preferente a este oscuro asunto.

#### Exposición en Milán.

### El centenario de Verdi

#### Música y teatro.

MILAN. Se ha constituido un Comité que se propone conmemorar con gran aparato el primer centenario del nacimiento de Verdi.

Milán entero se asocia a esta iniciativa, que promete tener un éxito brillantísimo.

Los organizadores del centenario preparan una gran Exposición internacional de la música y del teatro.

La Exposición será dividida en tres grandes Secciones:

Teatro.—Edificios y espectáculos.

Música.—Interpretación de instrumentos.

Artistas y literatura teatral.—Biografías, manuscritos y retratos.

En la plaza de Miguel Angel, frente al Asilo de viejos, músicos y cantantes, elevado con los fondos que legara Verdi, será erigida una hermosa estatua al gran maestro.

El día de la inauguración será representada en la Scala una obra inédita de Verdi, *Il Corriere della Sera*, escrita, según parece, antes que *Aida*.

El manuscrito de esta obra ha sido encontrado en un cajón lleno de papeles, que era guardado en el despacho de Verdi, en la villa de Santa Agata.

Verdi, en su testamento, ordenó que fuesen quemados los papeles en cuestión; pero sus testamentarios no cumplieron su voluntad en vista de que el cajón encerraba diversas obras de la juventud del maestro.

#### UN COCHERO POR EL AIRE

### Sombrero que asusta

#### Indignación pública.

ZURICH. Ayer ocurrió en esta ciudad un extraño suceso que ocasionó una desgracia y un motín.

A primera hora de la tarde, un cochero de punto condujo a un parroquiano a la puerta de un almacén de la Bahnhofplatz (plaza de la Estación).

El parroquiano ordenóle que le esperase.

El cochero permaneció inmóvil sobre el pescante de su vehículo.

De pronto, una señora muy elegante que llevaba sobre su cabeza un sombrero de última moda, que parecía un monumento egipcio, dirigióse hacia él y le preguntó si estaba libre.

Pero el automedonte no tuvo tiempo de contestarle.

Sus caballos, asustados por el gigantesco sombrero de la dama, encabritáronse y salieron al galope, llenos de terror.

El infeliz auriga, sorprendido, no pudo contenerse, y fué despedido del pescante con la velocidad de un proyectil.

Pasando por encima de la señora, dió de cabeza sobre el cristal de uno de los escaparates del almacén.

El golpe fué tan terrible, que el cristal, no obstante su grosor, se hizo añicos.

El cochero cayó, cuan largo era, dentro del escaparate, causando enormes estragos.

Los dependientes del almacén, asombrados, trataron de averiguar por qué razón el cochero hubiese tornado ingravido y había volado sin alas desde su pescante al escaparate.

Pero viendo que se desangraba por varias heridas que tenía en la cabeza y la garganta, apresuráronse a levantarlo de su lecho de cristales rotos.

Mientras, dos policías detenan los desbocados caballos que tiraban del coche de punto.

Poco a poco aglomeróse la multitud en el lugar de la trágica ocurrencia.

Un espectador del suceso dijo a los policías:

—Yo he presenciado todo. Los caballos se asustaron al ver el descomunal sombrero de esta señora.

Y señaló a la dama, que no explicándose todavía la causa de lo sucedido, permanecía muy tranquila al lado del almacén.

La multitud enfurecióse.

—¡Abajo ese sombrero!—gritó unánime.

Y veinte manos amenazadoras se extendieron sobre el sombrero de la dama.

Esta quiso defender la prenda que constituía su orgullo, y recogióse las faldas echó a correr con toda la velocidad que le permitían sus piernas.

Centenares de personas la persiguieron y la alcanzaron en un extremo de la plaza.

No obstante sus gritos y sus lágrimas, quitáronla el sombrero, y pegaron fuego a éste en medio de una gran algazara.

Luego, varios grupos dedicáronse a recorrer las calles y a silbar a las damas que lucían sombreros demasiado grandes.

Gracias a los esfuerzos de la policía no fueron apedreados los almacenes de novedades.

La señora cuyo sombrero ha causado tanto estrago ha sido llevada a los Tribunales por el dueño del almacén, y por la familia del herido auriga.

Tendrá que pagar fuertes indemnizaciones. Los periódicos, comentando el suceso, dicen que los descomunales sombreros que lucen las señoras son un peligro social, y que es preciso emprender una cruzada contra ellos.

### LOS TERREMOTOS

#### Sacudidas en Mesina.

MESINA. Hoy se ha producido una nueva alarma en la ciudad a causa de haberse renovado los fenómenos sísmicos con una intensidad superior a la registrada hasta hoy desde que ocurrió la catástrofe.

Durante la noche anterior se produjeron varias oscilaciones de poca importancia; pero a las cinco de la mañana percibiéronse grandes ruidos subterráneos y al poco tiempo sintióse una taudida violenta que hizo desplomar la mayoría de los muros que aún se sostenían en pie entre las ruinas.

El fenómeno, como el ocasional de la catástrofe, debió ser también un maremoto, pues el mar estaba enroscado, y se levantaban olas de una altura considerable.

La población se alarmó extraordinariamente. En Palmi se sintió también una sacudida; pero de poca intensidad.

#### La suscripción de los católicos.

ROMA. Las cantidades entregadas por los católicos de todos los países para contribuir al alivio de los sinistrados por los temblores de tierra ascienden a 2.740.000 francos.

#### Distinción a Mr. Roosevelt.

ROMA. El diario *La Tribuna* publica un interesante artículo en el que recuerda la valiosa cooperación que el pueblo norteamericano ha dispensado a Italia en la desgracia inmensa que deplora.

Hace el articulista un elogio cumplido del Presidente, Mr. Roosevelt, y pide que, como testimonio de gratitud se le conceda el título de ciudadano romano.

#### Un combate.

MESINA. Ayer, un destacamento de gendarmes sorprendió a varios merodeadores desvalijando cadáveres.

Trató de prenderles; pero se defendieron a tiros.

Trabóse un verdadero combate, del que resultaron numerosos heridos por ambas partes.

#### Montón de cadáveres.

MESINA. En un barrio aún inexplorado por las tropas, ha sido encontrado, en una especie de plaza, un enorme montón de cadáveres.

Por el estado de putrefacción de éstos, ha sido imposible toda identificación.

#### Protestas.

MESINA. El Comité de supervivientes de la catástrofe organiza un mitin de protesta contra las gestiones que son hechas para privar a Mesina de la capitalidad del distrito universitario.

### GRAN MUNDO

BIARRITZ. Han llegado a Biarritz, instalándose en Villa Dominica, los marqueses de Valladares.

PARIS. Con inusitada brillantez se ha celebrado esta noche el baile en la Escuela Normal.

El Presidente de la República, acompañado de su esposa, asistió a la fiesta, que estuvo sumamente concurrida.

#### ILUSIONES Y REALIDADES

### LA CRISIS MINERA

#### De nuestro redactor en Londres

Muestran las estadísticas que la industria minera, y especialmente la del mineral de hierro, atraviesa actualmente en España un momento de crisis y de paralización. Y en confirmación de lo que dicen los números, los periódicos del centro minero más importante de España, Bilbao, se lamentaban de que hay en la plaza unos 2.000 obreros sin trabajo, a consecuencia de la crisis minera.

Esta crisis minera tiene muchas causas. Una de ellas la constituye el monopolio de los explosivos, que encarece excesivamente los gastos de extracción; otra, el retraimiento de los capitales españoles; otra, las excesivas exigencias de los poseedores de denuncias, que ni trabajan sus minas ni las ceden a otros para que las trabajen, sino en condiciones onerosas; otra, la falta de ferrocarriles secundarios ó el excesivo precio que demandan por los transportes los ferrocarriles existentes, y todavía hay otras muchas causas, todas ellas de remedio posible, pero siempre complicado y difícil.

Pero ha- también otra causa que influye en la paralización de nuestra industria minera, y consiste en un juicio equivocado de algunos propietarios de minas, sobre el valor de sus pertenencias y demasías. Estos mineros creen que la actual baja en el precio de los minerales tiene que ser pasajera, y aunque todavía es posible la explotación de sus minas sin perder dinero y aun realizando pequeños beneficios, prefieren aguardar a mejores tiempos, y mantenerlas inactivas en la esperanza de que una nueva alza de precios les resarcirá de los perjuicios que actualmente les causa la paralización.

Estos mineros comparten la opinión manifestada por Mr. Carnegie recientemente, al exponer su creencia en que las minas de hierro de Inglaterra se están agotando rápidamente, y cada día se verá obligada la Gran Bretaña a depender más, para su industria metalúrgica, de los minerales españoles. Esta opinión de Mr. Carnegie se la ha oído el cronista a numerosos mineros españoles. Pero antes de fundamentar por cálculo de negocios sobre una opinión, convendría averiguar si esa opinión se funda en datos positivos. Y es lo cierto que esta opinión no se funda en datos fidedignos.

Los datos más fidedignos sobre el asunto se encuentran en una Memoria de la Inspección Geológica Sueca, publicada hace tres años, según la cual aún quedan en las minas inglesas 1.000 millones de toneladas de mineral de hierro, que a razón de 14 millones anuales de consumo, dan mineral para setenta años.

No es esto sólo. En Inglaterra se descubren constantemente nuevas minas. En estos años se han descubierto en Cumberland, en Lancashire, en Yorkshire, en Derbyshire, Staffordshire, Essex, Somerset y el Norte de Irlanda. Por añadidura, se ha encontrado modo de abaratar el desagüe de las minas. En Lindal, por ejemplo, costaba el desagüe 5 chelines 9 peniques por tonelada, y hubo que abandonar la mina. Ahora no cuesta el desagüe más que 9 peniques por tonelada, y se han reanudado los trabajos. En realidad, se descubren todos los años en Inglaterra y se cubican mayores cantidades de mineral que las que se extraen, aparte de que los perfeccionamientos de la metalurgia permiten explotar cada año minerales más pobres.

Fuera de estas crecientes cantidades de minerales ingleses, las de minerales suecos

(321)  
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### EL CASTILLO

DE

## La piedra negra

—Y yo quisiera también ser aquel pescador que se arrastra allá abajo para coger algo y comer, porque, aunque mi cuerpo sufría, mi corazón no sangraba aún.

—¿Creéis, Juan, que mi alma desgarrada no lamenta también el tiempo en que no sabía que amar es sufrir?

—¿Y quién se opone a nuestra dicha, Andrea, sino vos?—dijo vivamente Juan.

—Dios, que castiga a los perjuros.

—El señor de Kergas os ha relevado de vuestro juramento y si me amaseis...

—No blasfeméis, Juan; no tenéis derecho a dudar de mi amor ni a juzgar mi corazón, que es y será siempre vuestro; pero ya sabéis que mientras Gontran de Kergas viva, no será de nadie.

—¿Y quién os dice que vive aún?

—¿Y quién me prueba que ha muerto?

—Todo. ¿Creéis que si debiera reaparecer notendríamos ocasión de saber de él? ¿Creéis acaso que haya mentido cuando aseguré a vuestro padre que iba a desaparecer para siempre? ¿Será necesario que venga a morir a vuestros pies para devolveros vuestra palabra?... ¿Pero qué tenéis?... ¡Os ponéis pálida!...

—¡Allí!... ¡Mirad!... ¡Está perdido!—gritó la joven extendiendo la mano hacia el mar.

Juan miró hacia abajo y comprendió al momento la causa de la súbita emoción de Andrea.

A cien pasos de profundidad había un grupo de ennegrecidas rocas, cubiertas ya en sus dos tercios por la marea que iba subiendo rápidamente.

No se estaba en el equinoccio ni el tiempo amenazaba.

Pero allí había una criatura humana en peligro de perecer.

El pescador que Juan había visto un momento antes había, sin duda, calculado mal el tiempo ó la distancia, porque ya estaba cercado por la ola.

Bien fuese porque el hombre hubiese cometido la imprudencia de no mirar atrás ó porque estuviese poco familiarizado con los peligros de la playa, el hombre fué a sentarse tranquilamente en el saliente de una roca, esperando que el paso le estuviese completamente cerrado.

El grito que había lanzado Andrea lo había producido la inminencia del peligro que corría aquel imprudente.

Una gran ola vino a cubrirle de espuma de pies a cabeza, desapareciendo en el líquido torbellino y haciendo creer a la joven que el mar se lo había llevado.

Pero el hombre volvió a aparecer, indiferente en apariencia a los progresos de la marea.

Juan conocía perfectamente las costumbres de las gentes de la costa para admirar aquella insistencia en desafiar al mar.

Los pescadores de moluscos no se entretienen en contemplar cómo suben las olas al reflejo del sol poniente, y cuando han hecho su pesca procuran ganar tierra sin perder tiempo.

Juan se había ver, este extraño, porque

naje tenía los brazos cruzados, dando frente al acantilado.

—Bien veis que ese desgraciado ya á perecer—dijo Andrea con voz trémula.

—No corre ningún peligro, sabe nadar—contestó Juan.

—¿Pero no comprendéis que si pudiera habría tratado ya de atravesar el espacio que le separa de tierra? Cada minuto que pierde aumenta más su peligro.

—Es verdaderamente inexplicable—dijo Monville mirando con más atención.—Se dice que no se entera del peligro... quizás sea algún loco.

—¡Poco importa... no es posible abandonarle así!

—¡Voy á llamarle.

Y haciendo un portavoz con ambas manos, gritó llamándole la atención dos ó tres veces.

El desconocido no se movió.

El viento viene de largo—dijo Juan—y es muy posible que no me oiga, pero debiera ver mis gestos.

Y al decir esto agitaba su sombrero.

El hombre parecía formar una estatua con la roca.

—Juan, si me amáis—dijo con exaltación Andrea—vais á salvar á ese hombre.

—¿Que si os amo? ¿Queréis burlaros, Andrea? ¿Qué no me pediríais para probaros mi amor?... No tengo ningún mérito en echarme a nadar en esa mar tranquila y traer a tierra á ese insensato que quizás me maldiga por haberle arrancado de la muerte.

—Juan, os lo suplico... lo quiero...

—¿Lo queréis?... ¡Pues bien, sea!

Y añadió en voz baja:

—¡Si al menos me llevase una promesa!

—¡Partid!... Ya veis que el mar sigue subiendo.

Juan cogió la mano de Andrea, estrechándola febrilmente contra su corazón y corrió hacia la escarpada escalera por donde en otro tiempo había subido á Andrea y á la señora Mornac.

Juan se arrojaba un momento después al agua, empezando á nadar con un vigor verdaderamente maravilloso.

Al tiempo de nadar levantó la cabeza y vió á Andrea de pie al borde del acantilado.

El espacio que había que franquear no era muy grande; pero la corriente era contraria y era muy difícil avanzar.

El sol había desaparecido detrás de las nubes de oro y púrpura que bordaban el horizonte, y aún quedaba claridad bastante para distinguir los objetos.

El hombre sentado sobre la roca no presentaba ya más que su busto, y su altiva continencia y elevada talla despertaron en Monville un reciente recuerdo.

—Será él!—murmuró mirando ávidamente.

Hay que hacer la justicia al prometido de Andrea, que aunque esta suposición aterraba tan justamente á su corazón, no por eso acortó sus esfuerzos porque siguió nadando vigorosamente hasta llegar cerca del pie de la roca.

El desconocido debía haber visto el salvador que venía á su socorro y no había hecho un movimiento; pero en el momento en que Juan llegó á tomar pie en la base de la roca, se echó sobre la cabeza un capuchón que llevaba caído á la espalda.

—¡Ah! bien, sabía yo que le volvería á encontrar en mi camino—dijo Juan recordando la escena nocturna del bulevar de Italia.

Gontran de Kergas no hizo el más pequeño movimiento, ni se cuidó de la ola que azotaba su espalda.

Hubo un momento de terrible espera.

El antagonismo creado por el amor entre estos dos hombres venía á terminar en un encuentro en que las personas de igual violencia van á chocar en su paroxismo.

Gontran quería morir y morir á los ojos de Andrea, siendo esto una voluntad manifiesta.

Juan comprendía á su vez por qué su rival había desaparecido súbitamente.

Solo en él consistía darle cumplimiento su propósito, librándose de un rival.

Pero su alma era noble y generosa y no se acomodaba fácilmente á vergonzosas transacciones.

Recordó que también debía la vida á Gontran, y no quiso ser vencido en esta generosa lucha, porque no sería digno de Andrea.

—¡Vamos!—exclamó levantando la vista hacia el acantilado.—No se dirá que el último de los Monville se ha avergonzado un día llevando este nombre.

Y volvió á nadar enérgicamente para llegar hacia Gontran.

—¡Vamos!—dijo con voz ahogada.—La tierra está cerca y puedo llevarlos.

El señor de Kergas movió la cabeza, sin responder.

—Buscáis aquí la muerte, lo sé—dijo Juan;—pero Andrea es la que me envía á salvaros.

El bretón no pudo reprimir un estremecimiento.

—¡Quiera que viváis!—añadió.

Gontran no pudo más, y dijo tendiendo la mano:

F. du-Bolsgovet.

(Continuará)

noruegos, japones, tunecinos y argelinos aumentan de mes en mes. Sólo en Suecia y Noruega hay unos 3.000 millones de toneladas cubiertas de excelente mineral de hierro.

En las colonias inglesas, las cantidades de mineral de hierro son inmensas. Algunas minas de Nova Scotia (Canadá) se hallan tan excelentemente situadas en la costa, que es posible vender a los hornos ingleses su mineral excelente al precio de 14 chelines la tonelada, comprendidos los gastos de flete y seguros.

Y en momentos de alza ha sido posible hasta vender en Inglaterra el mineral de Australia, sin que el flete se comiera todo su valor. Y en Sudán, Níger, África del Sur, la India y Nueva Zelanda se van descubriendo minas importantísimas junto a la costa, cuyos minerales podrían venderse en Inglaterra en caso de escasez.

La cantidad de mineral de hierro que importan los ingleses es de unos 7 a 8 millones de toneladas, de los cuales compran a España alrededor de unos 6 millones. Mister Carnegie dijo en Nueva York que el mineral de hierro de España se agotaría hacia el año 1916. Esto no es verdad. Hace tres años se calculaba que se veía en minas españolas unos 500 millones de toneladas, que a razón de 8 millones al año, darán mineral para más de sesenta años, y no para siete, como decía Carnegie. Pero en estos tres años se han descubierto otros 500 millones de toneladas de mineral, y como sólo se han extraído unos 25, resulta que actualmente aun podemos decir que el mineral de hierro en España es prácticamente inagotable, lo cual no es obstáculo para que se agote en algunas minas, y aun en algunas zonas mineras.

La inferencia que de estos datos se deduce es clara. Podrá venir otro año de excepcional demanda como el de 1906-07, y en ese caso se subirán los precios a las alturas con que sueñan los mineros; pero ese año será siempre excepcional. Por lo general, los precios serán siempre moderados, porque la oferta de mineral es demasiado amplia para que ningún grupo de vendedores pueda imponer sus precios.

Lo que sí pueden y deben hacer los mineros es concertarse entre sí para entenderse lo más directamente posible con los compradores metalúrgicos, evitando que vayan la mayor parte de las ganancias a manos de los corredores e intermediarios; pero la resolución de renunciar a los pequeños beneficios que hoy puedan obtenerse y suspender el laboreo de las minas en espera de fabulosos beneficios del día de mañana, no es sólo cruel para los obreros a quienes se despiden y se condena a emigrar, sino que desde un punto de vista comercial es absurda y funesta.

En materia de minas de hierro ha llegado ya la hora de contentarse con pequeños beneficios. Y a este criterio han de ajustarse en el futuro denunciantes, propietarios y arrendatarios, al mismo tiempo que se organizan comercial y políticamente para regularizar sus ventas todo lo posible, y para inducir al Estado a que favorezca la producción y no el estancamiento, lo cual se obtendría fácilmente si la totalidad de los impuestos mineros pesara sobre la totalidad de las minas, las que se trabajan y las que no se trabajan, en vez de pesar únicamente sobre las que trabajan, con lo cual nuestro deplorable régimen tributario estimula la holganza y el sueño en un Mecenazgo que pague 100 por lo que no ha costado prácticamente nada.

Ramiro de Maeztu.

REPARTO DE SOCORROS

El «Princesa de Asturias»

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL) REGGIO. El Sr. Pérez Caballero y el conde de Grove han regresado de Catania, donde repartieron 20.000 libras del donativo de cuya distribución están encargados.

Han embarcado a bordo del «Princesa de Asturias», que llevarán a Nápoles, donde dejarán el resto de la suma.

El barco se aprovisionará de carbón e inmediatamente zarpará para Cartagena.

Antes de partir dejarán las mantas y trajes que les quedaban.

La distribución de las 80.000 libras, resto en metálico del donativo de España, ha sido como sigue:

- En Palermo, 20.000.
En Sampierdico, 970.
En Gualtieri y Milazzo, 7.850.
En Mesina, 10.000.
En Reggio, 20.000.
En Catania, 20.000.
El resto en Nápoles.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Los socialistas prusianos.

BERLIN. Los socialistas organizan para hoy gran número de mítins y manifestaciones. Todos estos actos de protesta celebrarán en las principales ciudades de Prusia.

Otra derrota de los imperiales.

SAN PETERSBURGO. Comunica un corresponsal ruso desde Teherán que las fuerzas imperiales enviadas por el Sah para reprimir la rebelión en la provincia de Azerbayán y someter a los revolucionarios de Tabriz han sufrido una segunda derrota, tan importante, que se han visto precisadas a levantar el campo y abandonar precipitadamente, en vergonzosa fuga, las inmediaciones de Tabriz.

La ciudad, centro del alzamiento constitucional, ha vuelto a recobrar su absoluta independencia.

Este nuevo descalabro agrava extraordinariamente la situación crítica del Sah, que ve menguar sus tropas con la deserción y la derrota, y las provincias del imperio rebelarse contra su autoridad.

Si los rebeldes de la región caucásica llegan a una inteligencia con las provincias insurreccionadas en el Sur, la situación del Sah será sumamente peligrosa.

Tribunales

Dice «Le Journal»...

PARIS. Le Journal publica un largo artículo sobre el asunto Steinheil.

Dice que la viuda tuvo un cómplice. Se trata de un joven de buena familia, pero muy pobre.

El crimen debía permitir a Mme. Steinheil hacer un rico casamiento e indemnizar generosamente a su cómplice.

Este vivía en las afueras de París. Temiendo ser reconocido en la estación, fué en automóvil a la casa del crimen.

Le Journal dice que su prisión es inminente, pues la policía sabe quién es y le vigila.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

La casa de Rubens.

AMBERES. El Ayuntamiento de esta ciudad se propone reconstituir con entera exactitud la antigua casa que habitó Rubens y que corresponde al actual número 7 de la calle que lleva el nombre del pintor.

En la casa de Rubens se instalará un Museo completísimo de las obras del inmortal artista, reuniendo cuantos cuadros originales suyos sea posible, desde luego, y copias magníficas de todas las demás obras de Rubens que existan en los diversos Museos artísticos de Europa. En espera de la edificación de la definitiva ca-

sa de Rubens, va a construirse provisionalmente otra que pueda estar terminada para antes de la inauguración de la Exposición de Bruselas, que ha de celebrarse en el año próximo.

Un cuadro de Leonardo de Vinci.

ROMA. Il Giornale d'Italia dice que un coleccionador de cuadros ha comprado en casa de un preboste, por unas cuantas libras, un cuadro desconocido de Leonardo de Vinci.

Es un magnífico retrato de Cecilia Gallerani, amante de Luis el Negro.

MISCELANEA

Grandes temporales.

NUOVA YORK. Abundantes nieves han caído en varios Estados, cubriendo las montañas. Sobre el Estado de Iowa se han desencadenado violentos huracanes.

El Estado de Tejas, a consecuencia de la aglomeración de nieve, se halla completamente aislado del resto del país.

Mineros salvados.

JOHANNESBURG. En los trabajos llevados a cabo para socorrer a los obreros indígenas que se hallaban en el interior de las minas de Knight cuando éstas se inundaron por el desmoronamiento de los muros de contención que protegían los pozos de la acción de las aguas, ha podido salvarse a 23 de ellos, que hacia ocho días estaban bloqueados.

Franceses é ingleses.

LEICESTER. En el match internacional jugado entre franceses é ingleses fueron derrotados los primeros por 22 puntos.

La victoria ha causado gran satisfacción entre el numeroso público que presenciaba la lucha.

Globos y espías.

BRUSELAS. Muchas poblaciones de Bélgica manifiéstanse vivamente inquietas ante los frecuentes descesos de globos militares procedentes de Alemania.

Témese que se trate de un espionaje hábilmente organizado.

Las sufraguitas.

WASHINGTON. Hoy se ha inaugurado la oficina de la Asociación de damas sufraguitas.

Este acto señala el comienzo de una vasta propaganda.

Las sufraguitas aprovecharán su permanencia aquí para presentar al Congreso peticiones muy audaces en favor de sus tendencias.

El Príncipe Jorge de Grecia.

PARIS. Hoy por la noche llegará a esta capital el Príncipe Jorge de Grecia.

Viene de Dinamarca y el objeto de su viaje es unirse aquí con la Princesa su esposa para dirigirse juntos a Atenas.

Federación Nacional de la Mutualidad.

PARIS. Con gran solemnidad se ha celebrado en la Sorbona la sesión de clausura del Congreso de la Federación nacional de las asociaciones francesas de Mutualidad.

A las dos de la tarde llegó el Presidente de la República, acompañado del secretario general del Eliseo, M. Ramondón; del comandante M. Bard y de M. Mollard, director del Protocolo.

En el vestíbulo recibieron a M. Fallières el presidente del Consejo y los ministros del Trabajo y de la Agricultura y el ex Presidente de la República, M. Loubet.

Al llegar el jefe del Estado, la música de la Guardia Republicana saludó su presencia con el Himno Nacional.

Asistieron al acto el Príncipe de Mónaco y todos los delegados de las uniones departamentales que representan a 10.000 asociaciones federadas.

Pronunciaron discursos el presidente de la Federación, M. Mabilleau, que dió la bienvenida al Presidente de la República y al Príncipe de Mónaco; M. Viviani, M. Lourties, el Príncipe de Mónaco y M. Loubet.

Terminó la sesión con un discurso de M. Fallières encomiando la labor realizada por el Congreso y los beneficios que reporta la mutualidad, que fué calurosamente aplaudido en sus principales períodos.

Fué comentada muy favorablemente la asistencia al acto de los representantes de Alemania, Portugal, Turquía, Estados Unidos y Japón.

DESDE CONSTANTINOPLA

La paz de hoy y la guerra de mañana

DE NUESTRO REDACTOR

Cuando estas líneas lleguen a Madrid, yo creo que ya no habrá cuestión austroturca. Esta cuestión, después de todo, no era nada más que una cuestión de precio. Toda la diplomacia del marqués de Pallavicini está al alcance de una modesta criada de servir. Regatear: he aquí la gran ciencia de las naciones y de los mercados.

El largo curso de las negociaciones austroturcas lo comprenderá en seguida el lector de menos cultura política en cuanto se le presente reducido a sus verdaderos términos.

Turquía, que comenzó poniendo un poco de dignidad en el asunto, no quería pedir. El Austria ofrecía, y ella callaba.

—Pero pida usted—decía el Austria.—Yo ya he ofrecido.

Entonces Turquía contestaba: —No me conviene.

De este modo, Turquía valorizaba su mercancía sin necesidad de ponerle precio. Actualmente, el Gobierno turco se ha decidido a pedir, y ha pedido dos millones y medio de libras turcas (57.500.000 francos). Es la última palabra de Turquía, y el Austria la aceptará.

Probablemente, cuando esta pequeña profecía llegue al domicilio del lector, ya estará confirmada por el telégrafo.

El pacto es tan beneficioso para una Potencia como para la otra. El Austria no pierde nada al dar esos dos millones y medio de libras, que volverán otra vez a sus manos con la inmediata suspensión del boycottage. De seguir éste, el comercio austriaco hubiera perdido mucho más de los dos millones y medio. Turquía gana también al envainar un arma que, si era mortal para el Austria, comenzaba ya a ensangrentar sus propias manos. El solo hecho de suspender dignamente el boycottage—no se puede decir que el pacto austroturco sea indigno—es beneficioso para Turquía. Pero, sobre todo, a Turquía le conviene el dinero. Le conviene muchomás que la Herzegovina y la Bosnia. Con esos dos millones y medio, Turquía podrá normalizar un poco su situación financiera, lo que la permitirá obtener algún empréstito y hacer frente a los problemas de la nación. La pérdida de la Bosnia y la Herzegovina significa esto para Turquía: algunas necesidades de menos y algunos millones de más.

Queda ahora pendiente la cuestión con Bulgaria. Otra cuestión de dinero que se arreglará con dinero. La entente austroturca es un buen augurio para la futura entente austroturca.

Sólo que yo creo que todos estos arreglos no pasan de ser arreglos provisionales. El conflicto de los Balcanes seguirá latente. Es decir, yo creo que toda la política de los Balcanes se puede resolver con dinero; pero no creo que toda la cuestión balcánica sea una cuestión política. La guerra de los Balcanes es inevitable. Estallará más pronto ó más tarde y comenzará por un lado ó por otro—probablemente por el lado de Serbia, —pero estallará. Estallará, y no por razones de expansión comercial ni de conveniencia política, sino por razón de razas. Cuando un desconocido nos tropieza en la calle y nosotros le agredimos, no es porque nos haya tropezado, sino porque nos inspira una terrible antipatía instintiva. El tropezón es el pretexto. El motivo está más hondo. Yo no sé quién tropezará a quién en estos Balcanes, pero sé que todos se vendrán a las manos porque todos se odian. Se odian con

un odio personal, político y sagrado. Se odian por razas, por patrias y por religiones. El otro día un chico turco se pegó con un chico armenio al salir de la escuela.

El turco se lo dijo a los otros turcos, y a las cinco de la tarde, había lo menos trescientos chicos turcos en el cementerio de Petits Champs. Los había de tres años, que apenas podían tenerse en pie. Todos habían acudido cargados de piedras para castigar al cristiano que había puesto su mano sobre un musulmán. El chico armenio solicitó, a su vez, el auxilio de los cristianos, y alrededor suyo se pusieron otros tres centenares de chicos entre griegos, armenios y judíos.

¡Era cosa de verles, sacándose las piedras de las carteras de los libros y tirándoselas desde un bando a otro! Siete chicos fueron curados de los chichones en las farmacias inmediatas. Yo acerté a pasar casualmente por el lugar del suceso, y me dije: —Como esta batalla infantil se hará un día aquí la gran batalla de los hombres. Tal vez esto no sea más que un ensayo. Tal vez este chico, que ahora arroja una piedra sobre aquél, dispare mañana sobre el mismo su fusil ó su cañón. O tal vez, para la época sinistral, estos chicos no hayan crecido aún...

La diplomacia puede contener la guerra de los Balcanes; pero no la podrá evitar. La idea misma de una Confederación balcánica resulta prematura. Es preciso una gran efusión de sangre en donde se mezclen todas. Por lo menos, es inevitable. Los que a los tres años se odian de raza a raza y de religión a religión, se odiarán siempre. ¡Hasta que todos los furros se aplaquen en una de esas grandes crisis humanas que se llaman guerras!

Julio Camba.

CUESTIONES DE EMPLEOS

Los cubanos no escarmentan

Liberales que se pelean.

HABANA. Los liberales zayistas y miguelistas andan a la greña.

No obstante el convenio hecho para evitar querrelas con motivo de los empleos, el nombramiento de Ricardo Aruanto como jefe de la policía secreta, ha llenado de indignación a los amigos de Zayas y a los yanquis.

Aruanto fué director del diario El Reconcentrado, periódico que suprimiera el mayor Ludlow.

Ultimamente dirigía El Rebelde. Reemplaza en la jefatura de la policía secreta a José Pérez, que dimitió a instancias de los miguelistas.

Al saber su nombramiento, han dimitido sus cargos casi todos los jefes subalternos de la policía secreta.

Dícese que el Presidente de la República trata de reemplazarlos con amigos suyos.

Los zayistas, furiosos, amenazan con romper la coalición.

Y Zayas dice que va a dimitir la presidencia.

Relaciones Internacionales

El protocolo austriaco.

VIENA. Mañana será remitido a Constantinopla el protocolo austro-húngaro, con las modificaciones introducidas últimamente de acuerdo con las nuevas negociaciones entabladas.

Austriacos é italianos.

ROMA. Un despacho de Viena, recibido hoy, anuncia que el Gobierno austriaco, en vista de la agitación popular contra el proyecto, ha decidido renunciar a su propósito de establecer una Facultad italiana en aquella capital.

Los ministros de Roosevelt.

WASHINGTON. El secretario de Estado del Interior, Mr. James Gerfield, ha manifestado que se retira de la política al mismo tiempo que Roosevelt, habiendo rehusado la Embajada de Roma, que le fué ofrecida.

LA VIDA NACIONAL

NUESTRA INDUSTRIA

Para Julio Camba.

Dispense usted que, sin méritos para ello, escriba yo estos malos renglones, ampliando un poco el artículo que usted publica con el título de «Nuestra Industria en Oriente». LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hace una buena labor para nuestro país, encargando a sus corresponsales enviados que hablen desde las capitales de Europa de los problemas del bienestar. Y hace esta gran labor LA CORRESPONDENCIA, porque siendo el periódico leído, en su mayor parte, por los neutros y por los conservadores ó partidarios de un progreso lento, estas clases toman las noticias del vivir europeo, con más credulidad que si se las mandasen los redactores de un periódico republicano. Lo que hacen Maeztu, Angel Guerra y usted, es lo que debe hacerse para que España vea—si tiene ojos y sensibilidad—cómo se debe vivir y qué grandes reformas impone ya el más imbecil sentido común...

La pluma he tenido en la mano varias veces para haber terciado en la cuestión arancelaria, que Maeztu y el Sr. Gay trataron tan bien estos días pasados. Pero me hizo temblar un momento de reflexión, del que salí victorioso: yo soy mucho menos que estos dos hombres...

En efecto, no he estudiado lo bastante, ni mi cultura, de tener alguna, es orgánica, sino fragmentaria, porque mi vida rodó por planos, que no eran los tendidos oportunamente. De ahí que cada vez siento más miedo de mi ignorancia; y cuando mi corazón se rebela ó llora, tengo que apostrofar y maldecir únicamente...

Pero la amable prosa de usted me ha hecho ahora un poco atrevido. Y como he pasado la vida corriendo por los mercados españoles y viendo los centros de producción extranjera, tengo un poco de ánimo para dirigirme a usted, que en la actualidad va la evolución de Turquía.

Si España pudiera pensar en los mercados de Oriente, como pudiera pensar en los mercados de América, más de lo que piensa. Pero todo esto es mucho pensar, amigo Camba. Hay en España pendiente el proble-

ma de todo, y es preciso una fuerza central creadora que no acaba de surgir del caos. ¡Pensar! ¡Ahí ha dicho usted nada! No sé si será verdad lo de Taine atribuido al clima y a la raza; no sé si será verdad la tremenda idea de Costa, que se inclina a pensar en que la causa de nuestra decadencia es étnica y tiene sus raíces en los más profundos estratos de la corteza cerebral; no sé si será lo más sencillo y expeditivo que supone Macaulay, atribuyendo nuestros males a la falta de buenos Gobiernos; así, sin más ni menos... Pero sea lo que sea, usted ha dicho que España debiera pensar en tal cosa, porque su patriotismo le hace pedir un bien para la patria, y, al decir eso, ha pedido usted peras al olmo. Desde hace veinte años—ya voy para viejo—he pedido yo esas mismas cosas, a las cuales presté siempre atención por razón de mi oficio. No siempre las pedí en periódicos provincianos ó de villa, para los que yo he trabajado desinteresadamente, tan contento de mi trabajo de buena fe como si mis artículos fuesen en la primera página de un rotativo. También pedí alguna vez eso en periódicos grandes; también me atreví a escribir a los ministros; también batallé día por día, de fábrica en fábrica, de comercio en comercio. ¡Y nada! Como los tracios, perdiendo el tiempo con fe en disparar sus flechas contra la tempestad...

Perdí casi la esperanza una vez que tuve que informar en aquella Comisión de tratados que funcionó en el Senado cuando Moret quiso hacer unos aranceles menos bárbaros que los que rigen. Yo informaba en representación de la producción vidriera; yo no tenía más de veinte años; mi natural, tímido todavía, entonces estaba en su mayor apogeo; fui mandado por mi jefe fabricante para hacer un discurso proteccionista, lleno de números... Y, en efecto, aquellos señores, padres severos de la patria, hombres de grandes, apostólicas y blancas barbas, creyeron cándidamente todo lo que yo les decía. En vez de haberse formado la Comisión aquella de comerciantes, que son al cabo los que saben cómo y a qué precio se produce en otros países—porque si el industrial es el productor, el comerciante es el rebuscador de productores para encontrar el precio más barato—la Comisión estaba formada de hombres que no debían enten-

der gran cosa del pleito, porque no le vivían. Aquí hemos tenido siempre gran afición a la cultura seca y muerta del libro, y eso son nuestras escuelas y nuestras Universidades. ¿Cómo vamos a aceptar aquí—y cómo se pondrían los profesionales que han aprobado desde la primera hasta la última asignatura—cómo vamos a aceptar aquí, por ejemplo, la idea de hacer una Escuela de Comercio regida por comerciantes y no por profesores de tal ó cual asignatura? Así se enseña en Inglaterra el Comercio; ¡pero vaya una formalidad que tiene aquella gente! Yo digo: ¿quién mejor que un comerciante triunfador para dar conferencias acerca del mercado, del producto, del escritorio, del mostrador, del viaje, etc.? Pero los señores que mandan, saben más que Merlin y su razón poderosa tendrán... Diga lo que quiera Reclus, España es un país bien preparado para la riqueza y para la riqueza de la tierra. Lo que falta es el hombre, por lo visto. Así que poco se consigue escribiendo artículos para que se piense en tal ó cual cosa que sería de provecho para la nación.

Y digo que falta el hombre, porque parece mentira que viajándose ya lo que se viaja, y que estudiándose ya lo que se estudia, España esté aún sin escuelas, sin agricultura, sin industria, sin comercio, sin ferrocarriles, sin marina mercante, sin higiene, sin leyes sociales, sin nada moderno, en fin.

Lo más natural que hay en la vida, para poderla vivir, es el cambio de productos. Parece lógico que para cambiar productos, de una manera primitiva, no haga falta otra cosa que instinto. ¿Qué dice usted, pensar en llevar nuestra producción a Oriente, hombre de Dios? Eso ya supone un esfuerzo intelectual y material por parte de todos—enorme, créalo;—un esfuerzo de industriales, de agricultores, de técnicos, de políticos, y aquí estamos en disolución, en disgregación, en fiero individualismo. Por otra parte, se tiene aún—ó definitivamente—horror al pensamiento: sea porque todavía están en los primeros puestos de todos los organismos los viejos educados en la rutina, ó sea porque el sentido moderno pedagógico no ha entrado aún ni en escuelas, ni en fábricas, ni en escritorios, etc.; lo cierto es que los capitalistas no se asocian al técnico y que los jefes de fábricas ó de almacenes

ven todavía con malos ojos al empleado estudioso y capaz; no les gusta que sepan los chicos...

La imaginación que tanto estiman los yanquis y los alemanes, es una cosa que molesta en los negocios españoles. Se da más importancia al tenedor de libros que al socio propagandista, descubridor de mercados: entre dos socios, el raquítico economizador de un sobre, y el montador de un escritorio ó lo poeta, con correspondencia gramatical, con papel moderno, con oficina especial para la propaganda, con acometividad é inventiva para ensanchar el consumo del producto fabricado, etc., el socio capitalista que comanda a esos otros dos socios, prefiere al raquítico economizador del sobre... Añada usted que hay productores aterrados ante la idea de hacer un nuevo modelo, ó ante la disyuntiva de poner ó no poner una máquina más porque la venta crece. Yo he tenido un fabricante á quien, durante el período de inmigración que sucedió a la derrota, le vendía grandes cantidades. ¿Y sabe usted lo que me escribía? ¡QUE NO VENDIESE TANTO! Advertiendo que el aumento de producción lo podía lograr con un gasto de 3.000 pesetas. Está visto, pues, que con Ligas ó no Ligas, nuestra industria no está en situación de exportar, por causas de un origen hondo que dejo entrever sólo en este pequeño análisis de psicología experimental, hecho á la ligera y para un artículo volandero. ¡Hay que crear y organizar tantas cosas! Sin método, sin que se preocupen de estos asuntos, desde el jefe del Estado hasta el último funcionario de la Administración y de la Gobernación (léase un poco á Letelier y otros) nada se puede esperar en serio. Los alemanes no inventan gran cosa, pero imitan lo eficaz, como se ve en lo que han copiado de la propaganda yanqui; sobre todo, no sólo en el arte de redactar los anuncios, sino en la creación de centros de propaganda, mediante los cuales informan gratuitamente a todos los comerciantes del mundo. Los franceses pierden gran terreno en estas materias, por falta de método y generosidad: aunque ellos tienen París, como verdadero foco de exportación, pues hay allí de 80 á 100.000 forasteros diariamente, que consumen y llevan productos. Los ingleses tienen, además, su patriotismo que les hace abrir las Aduanas seguros de que entre su

saber producir, su calidad de producción y su amor patrio, se sale vencedores. Pero nosotros...

¡Hay que confesar tantas cosas, Sr. Camba! No se sabe ya cuál es el principio... Y hasta dejando a un lado lo demás suponiendo que el único problema es el industrial, ¿por dónde comenzar también? Es un abismo todo. ¿Podemos enviar hierro manufacturado (salvo la cacareada pedertera de que hemos exportado railes a Turquía y a no sé dónde más), cuando la chapa, por ejemplo, cuesta en Bilbao de 32 á 40 pesetas, y de Inglaterra, Bélgica y Alemania la ofrecen, franco bordo, puerto español, á 21 y 22? —¿Podemos exportar vidrio, cuando aquí se vende á 25 pesetas lo que cuesta en Bélgica 10 francos? —¿Azúcar, productos químicos, cestería, papel, seda, manufacturas de cinc, etc.? —¿Hacemos ni la cuarta parte de lo que debemos, á pesar de todo, con nuestras substancias alimenticias, con nuestros minerales y cerámica, con nuestros vegetales, con nuestras lanas, con nuestros vinos? Yo he corrido por muchos rincones de Europa, y en todas partes vi la botella de Burdeos; pero no vi el vino español por ningún sitio...

Sería cosa de nunca acabar, y hay que hacer punto. No quiero entrar ahora hablando de nuestros medios de transporte marítimo. Pero no hay más que quererse poner en relaciones con cualquier país del mundo para recibir en seguida esta respuesta: —«Estamos conformes, se podría hacer negocio; pero el inconveniente está en los barcos. ustedes no tienen barcos que vengan por aquí y que compitan con los de otros países que mandan ese producto».

Si nos ponemos á hacer estadísticas, peor. Está todo por constituir, absolutamente. Yo no soy pesimista, y no creo en razas, climas, etcétera, más que de un modo muy superficial. No soy pesimista; aunque no creo tampoco en los medios lentísimos empleados para nuestra incorporación al mundo civilizado. Pero sigan ustedes orientando y orientando; hagan ustedes literatura honrada y de salvación nacional; sean artistas de la justicia, tratando de que se llegue a un reparto más equitativo de bienestar.

Aunque yo creo que es preciso comenzar por un heroísmo...

R. Sánchez Díaz.

# INFORMACIONES DE MADRID

EL BUEN CAMINO

## INTERCAMBIO UNIVERSITARIO

La Universidad de Madrid recibirá el miércoles a sus colegas de la Universidad de Burdeos, que vienen de un modo oficial, acompañados del jefe del Centro docente, a comenzar una obra que podrá ser el principio de una nueva era de gloriosa vida para nuestros Centros de enseñanza.

Próximamente, un año hace, que el decano y dos profesores de la Facultad de Letras de Burdeos vinieron a Madrid para ponerse de acuerdo con el Sr. Conde y Luque y los decanos de las Facultades a fin de entablar relaciones directas y poder establecer conferencias científicas entre ambos Centros docentes. Lo mismo el Gobierno francés que el español han visto con gusto esta reciprocidad y arreglado todo, ha llegado el momento de poner en práctica tan feliz idea.

Para darle mayor sello de solemnidad, el rector de la Universidad de Burdeos, M. Thamin, ha escrito a su colega de Madrid que se creea muy honrado siendo él mismo el que viniera a presentar a los conferenciarios; el Sr. Conde y Luque, por su parte, no perdonará medio ni sacrificio alguno para honrar a sus ilustres huéspedes, y ayudado por los decanos, está preparando cuanto pueda ser necesario para que la visita sea lo más agradable posible; el señor ministro de Instrucción pública se propone también obsequiar a los profesores bordeleses y presentarlos por sí mismo a los profesores españoles.

Las conferencias tendrán lugar los días 4, 5 y 6 de febrero en la Universidad Central; a estos actos serán invitadas todas las Facultades, el profesorado de todos los Centros docentes y otras entidades científicas.

La primera conferencia está a cargo de monsieur Lorin, que disertará sobre «Lo que España ha fundado en América». M. Lorin es profesor de Geografía colonial de aquella Facultad de Letras, autor de muchas obras, tales como «Les conditions du travail rural en Andalousie», «L'Afrique à l'entrée de XXme siècle», «Etude sur le Canada français au XVIIIe siècle» y otros muchos trabajos geográficos e históricos.

La segunda conferencia, cuyo tema estará a cargo de M. Lapie, será: «El carácter de los pueblos del Norte de África». M. Lapie es profesor de Filosofía de la Facultad de Letras, antiguo profesor del Liceo de Túnez, ha publicado muchas obras, algunas de ellas, como «Logique de la volonté», ha sido traducida al castellano; otra obra en latín, intitulada «De iustitia apud Aristotelem», y además, «Les civilisations tunisiennes», «La femme dans la famille» y otras muchas de carácter filosófico y social.

M. Moore, profesor de la Facultad de Medicina, disertará sobre «La higiene de la voz». Como sus compatriotas, es autor de varias obras científicas y colaborador de muchas revistas de Medicina, y sobre todo, de aquellas que se ocupan de su especialidad, que es la laringología.

El rector, M. Thamin, es persona de relevantes méritos; antiguo alumno de la Escuela Normal de París, profesor del Liceo Condorcet y de la Facultad de Letras de Lyon, rector de la Universidad de Rennes; y desde el 1904 rector de la Universidad de Burdeos. Es autor de varias obras de Filosofía y Pedagogía, tales como: «Un problème moral», «Dans l'antiquité», «L'éducation et le positivisme», «Saint Ambroise et la moral chrétienne au IV siècle», «Cours de psychologie théorique et appliquée», en colaboración con M. Janet.

Estas son, a grandes rasgos, las biografías de los conferenciarios a quienes tendremos el gusto de oír en la próxima semana, y no dudamos que, dada su reputación, su trabajo resultará agradable e instructivo, así como también nos dará la norma de lo que el Profesorado español hará, cuando en justa correspondencia vaya a Burdeos para pagar en la misma moneda a quienes se han adelantado a darnos una hermosa muestra de deferencia.

José María Castilla.  
Catedrático.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al notable historiador e ilustrado comisario de Guerra D. Angel Altalaguirre y Duval.

Sus concienzudas investigaciones, sus eruditos trabajos ya le abrieron las puertas de la Academia de la Historia, y la recompensa que ahora recibe es justo premio a la imprecisa labor que continúa realizando.

Altalaguirre es autor de la interesante *Biografía del marqués de Santa Cruz de Marcenado*, que fue premiada en el certamen celebrado por el Centro Militar en 1885; *Don Alvaro de Bazán*, también premiada en el certamen nacional que tuvo lugar en 1888 para conmemorar el tercer centenario de la muerte del insigne marino; de un folleto titulado *Llegada de Colón a Portugal*; de un estudio jurídico de las capitulaciones y privilegios de Cristóbal Colón; de una obra realmente hermosa y erudita, laureada por la Academia de la Historia con el premio del duque de Loubat, y que lleva por título *Cristóbal Colón y Pablo del Pozo Toscanelli*, y de otras varias de distintos caracteres, todas alabadas y celebradas por la crítica.

Su discurso de ingreso en la Academia de la Historia, *D. Pedro Alvarado, conquistador de Guatemala y Honduras*, y la obra que acaba de publicar por encargo de aquella Academia, *Relaciones geográficas de la gobernación de Venezuela*, indican que su entusiasmo no decae, y que su amor al estudio de la historia le impulsa a dar a la publicidad datos, noticias y trabajos que hacen de su nombre una legítima gloria patria.

—Sigue en pie la cuestión del traslado a Ciudad Real de dos secciones de la Escuela Central de Tiro.

Ultimamente visitó al ministro de la Guerra una Comisión de aquel Ayuntamiento, asistiendo a la conferencia los generales Montes Sierra, Benítez y Fernández Grande.

El alcalde de Ciudad Real solicitó que se publicase pronto la real orden de concesión para que el Municipio pudiese comenzar los trámites y trabajos para el empréstito, contrataciones con los propietarios de fincas rústicas y adquisición de terrenos para el polígono de tiro.

Según noticias, la contestación fué satisfactoria, y se agrega que se pensó en formar una Comisión, en la que entrarían el general Fernández Grande, coronel Sr. Díaz Benzo, y algunos jefes y oficiales de Infantería y Estado Mayor, para estudiar las condiciones de la ciudad y su campo, en relación con los proyectos que abraja el señor ministro en favor de dicha plaza.

De manera que es posible se publiquen dos reales órdenes: una la de concesión y otra la de nombramiento de dicha Comisión.

—Ha llegado a esta corte el duque de Nájera. —Para Badajoz y Palencia, respectivamente, han salido los coroneles de Caballería señores Brull y Prestamero, que mandan los regimientos de Villarrobledo y Talavera.

—El entusiasta comandante de Caballería don José M. González Bernard ha sido nombrado vocal de los Congresos penitenciario y del progreso de las ciencias, que se celebrarán en Valencia, con motivo de la próxima Exposición regional.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería Sr. García Solalinde, primer teniente de Caballería Sr. Molina, oficial de Administración Militar Sr. Calzada Bocio, y primer teniente de Carabineros Sr. Delgado Robelo.

—Pasan a situación de retiro en Infantería los comandantes Sres. Alvarez Vergara y Sánchez Maestro, y el capitán Sr. López y López, todos de la escala de reserva, y el teniente coronel de Ingenieros Sr. Fernández Shaw.

—Se autoriza para establecer una línea aérea de conducción de energía eléctrica desde la Central generadora a las canteras de Clot-Verney, en el puerto de Ibiza.

—Se nombra vocales de las Comisiones de reclutamiento de Badajoz y Salamanca, respectivamente, al teniente coronel de Caballería señor González Auleo y comandante de Infantería Sr. López Boudier.

—Se dispone siga en situación de excedente el coronel de la Guardia Civil Sr. Murillo, nombrado inspector del Cuerpo de Seguridad.

—Se conceden licencias por enfermo a los alumnos de las Academias de Infantería y Artillería, respectivamente, Sres. Nieto y Vela, y se declara en observación durante un año al de la Academia de Infantería D. Guillermo Céspedes.

## Revista de Comisario.

La revista de Comisario del próximo mes de febrero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo, y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de las tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Joaquín Boville Figueras, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.º (Comisaría de transportes). Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Germán Rodríguez Leira, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes, el día 2.º, y horas de las tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Germán Rodríguez Leira y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid núm. 1.º y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1.º la pasarán el día 1.º, a las doce y media y doce de la mañana respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, núm. 1.º.

Los Depósitos de Artillería e Ingenieros el día 1.º, a las cuatro y diez y media, respectivamente.

## NOTAS MUSICALES

### TEATRO REAL

#### DESPEDIDA DE TITTA RUFFO

Cuando los madrileños se despierten hoy y lean estas líneas, ya se habrá consumado la catástrofe lírica. ¡Llorad, asidos concurrentes al regio coliseo! ¡Sacad los lazos de crespon guardados para las grandes y tristes ocasiones! ¡Cubrid de negras tocas, despeñad vuestros cabellos y sumíos en el dolor! ¡Titta Ruffo ha terminado! ¡Titta Ruffo ha partido! ¡Mai piu!

Con él nos abandona la gentil diva Graziella Pareto, que tan brillante campaña ha realizado, ¡Sean pequeños nuestros ojos para verter todo el llanto que tan triste suceso se merece!

Ayer el público signó ansioso y anhelante toda la representación de *El barbero de Sevilla*, aplaudiendo y celebrando a sus intérpretes, y muy especialmente a la Pareto y Titta Ruffo. Este se excedió asimismo y vivió durante algunas horas en continuo triunfo. Seguramente que la función de anoche ha sido la más gloriosa de toda su carrera.

Cuando vino a Madrid el año pasado, aunque su nombre se cotizaba con estimación en el mercado teatral, no había llegado a los triunfos gloriosos que ahora. Vino a Madrid hecho un buen barítono, y le devolvemos convertido a más gloria. Si Titta Ruffo no es ingrato, seguramente que colocará a España en el más preeminente sitio de su corazón.

Después de cantar *El barbero*, para corresponder a la entusiasta ovación que el público le hizo, obsequió con varias canciones, obteniendo al final de todas ellas estruendosas salvas de aplausos, como recompensa a su excelente labor artística.

El público, desde todas las localidades, le saludaba con los pañuelos, y del paraíso salieron aclamaciones de: ¡que no se vaya!

...Y se fué... Cantó anoche por última vez, y hoy saldrá de Madrid con rumbo a Montecarlo. Anoche algunos amigos le obsequiaron con las insignias de comendador de la orden de Alfonso XII con que ha sido agraciado por el Rey. Todo lo ha alcanzado aquí Titta Ruffo: aplausos, honores y un público devotísimo. Madrid ha sido galante.

Titta Ruffo lo fué anoche. Recordemos a Canalejas: «Tú me bendices, yo te saludo; estamos en paz».

En suma: una gran noche, y el teatro caldeado para la próxima venida de Anselmi, el cual debutará el jueves.

El martes es el estreno del poema lírico *Hesperia*, y en breve *Tosca*, por Anselmi, Oigada y la nueva triple señorita Labia.

Esto está bien, pues lo primero que necesitan los que están al frente de un teatro es tener *labia*. Ya está todo completo.

## La Alhóndiga de Madrid

Hemos de insistir cerca de este comercio para que, probando su paso por los almacenes de esta Compañía, se dé cuenta exacta prácticamente de las ventajas que obtendrán surtiéndose aquí de aceite, vinos, garbanzos, patatas y otros, depositando en ellos las partidas de mercancías que traigan de cualquier procedencia, ya por las economías que hallarán en los gastos a producir, ya por la seguridad y facilidades que para la venta han de tener siempre.

## CASA REAL



S. M. el Rey, con el señor marqués de la Torre y los ayudantes Sres. Aguiló y conde de Aybar, ha asistido ayer tarde a la sesión extraordinaria que ha celebrado la Academia de la Historia en honor del general Gómez Arceche y de la guerra de la Independencia.

Recibieron al Monarca el ministro de Instrucción Pública, D. Alejandro Pidal, un grupo de académicos y el señor marqués del Vado, acompañándole hasta el salón de actos, donde ocupó S. M. el sillón presidencial, teniendo a su derecha al Sr. Rodríguez San Pedro y a su izquierda a D. Eduardo Saavedra, primero en la docta casa por su antigüedad.

El Sr. Fernández de Bethencourt, en ausencia del general Suárez Inclán, que lo había redactado, leyó un primer discurso sobre nuestra gloriosa epopeya del comienzo del siglo XIX, describiendo con pluma maestra el Dos de Mayo de 1808, los dos sitios de Zaragoza y el de Gerona, y comparando y comentando las condiciones sociales de entonces y de ahora.

El general Suárez Inclán, haciendo la apología del historiador Sr. Gómez Arceche, invocaba textos de las *Memorias* del mismo.

Mereció el discurso generales elogios, y se entregó un ejemplar lujosamente encuadernado a S. M.

Don Alfonso se detuvo en la Biblioteca unos instantes a contemplar los cuadros que decoran la estancia y abandonó la Casa de la Academia. Al acto asistió brillante y numerosa concurrencia.

## CHARLAS CINEGÉTICAS

### El celo del macho de perdiz.

¡Ya llegó!—queridos compañeros cinegéticos—ya llegó el tan deseado celo del macho; los enjaulados reclamos hállese ya asaz pujantes; rojos el pico, los ojos y las patas; gordos y rozagantes, cubiertos de pulimentado plumaje y diademas con sus incascentes *carichos* y *pitoneos*, ó *besnegues*, que es llegada la hora de que preparemos los bártulos y pertrechos de caza para irnos al cortijo a comenzar la temporada de nuestras sugestivas cacerías de perdices, con jaula y en puesto.

Los pájaros del campo han efectuado ya su desbandada; es decir, se han desunido de los bandos para reunirse en pares y dedicarse hasta fines de mayo al amor: ya están los machos del campo, ojo y oído avizores, para dirigirse valientes y pujantes, con el ala arrastra, tan luego como vean el eigan en el terreno de su jurisdicción, escogido para su amorio, el cántico potente de nuestros reclamos machos.

Hora es ya de emprender la marcha a la sierra ó al llano, allá donde haya y estén ya pareadas las perdices para hacer nuestros adorables *aguardos de sol y de tarde*, donde pasamos horas y horas embebecidos con el sonoro polifónico de nuestros reclamos y de las perdices del campo, para, en fin de jornada, llegar a matar en cada puesto dos ó tres perdices a lo sumo, y eso cuando no se mata más... que el tiempo, porque hacia mucho aire, porque las perdices, estaban frías, porque el ganado, ó el perro, ó el pastor, ó el camanteo nos espantaron la caza ya próxima a entrar en plaza, ó por otros mil inconvenientes que se oponen con asaz frecuencia al éxito de nuestras tan escasas como inocentes y pacienzudas cacerías que nos ponen en parangón con los pescadores de caña, que, como el refrán asegura, *más comen que ganan*.

Y luego dicen que la caza de perdiz con reclamo decaetan la raza perdiceora.—¡Qué ha de decaetan, si un cazador de puesto con reclamo, por bueno que éste sea, no mata en los dos meses que dura el celo, aun cazando a diario, ni la mitad del número de perdices que en un solo día mata cualquier cazador al ojo de volateo en esas grandes cacerías que ahora se organizan!

En fin, ya llegó nuestra época de caza y de... esperanzas; preparemos, pues, nuestros reclamos, excitemos su celo con el alpipe, el cañamón y la tierra amopala; no les demos tierra, enfundémoslos por las noches para que no se *enfrien*, y vayámonos al campo con ellos a recrear nuestro psiquismo con sus cánticos sugestivos y a echar un remiendo a nuestra salud con la aspiración del oxígeno puro del campo, aromatizado con el oloroso tomillo y la fragante mejorana.

Doctor Corral y Mairá.

## PROPIETARIOS E INQUILINOS

Como anunciamos, se reunieron ayer en el Centro de Hijos de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Bordallo.

Después de aprobado el proyecto de cuotas que ayer publicamos, hablése de diversas cuestiones de interés para los vecinos de Madrid.

Se habló de la conveniencia de determinar claramente que la Asociación de Inquilinos nada tiene que ver con otras sociedades que posteriormente se han fundado con título parecido.

También se comentó lo noticia, propalada no sabemos por quien, de que alguna Compañía de electricidad se propone imprimir al dorso de los recibos, nuevas condiciones perjudiciales para los abonados.

Nosotros no sabemos de donde ha salido ese rumor. Nos limitamos a decir que ayer se comentaba.

\*\*

La Asociación de Inquilinos se reunirá mañana, martes, a las diez de la mañana en el nombrado Centro de Hijos de Madrid, para discutir las bases del Reglamento.

### Los propietarios.

Como hemos dicho, continuarán esta tarde la reunión suspendida el sábado.

Seguirá la discusión sobre suministro de agua potable.

Las conclusiones redactadas a este fin, son las siguientes:

1.ª Necesidad absoluta de que se procure el abastecimiento del agua potable en Madrid en las mejores condiciones de abundancia y economía, hoy que tanto preocupa al actual Gobierno y al Ayuntamiento la defensa higiénica del territorio, ante la amenaza de una posible invasión colérica.

2.ª Como consecuencia de la anterior, se propone, como medio más práctico é inmediato para conseguirlo, la continuación del caño libre, con todas las precauciones necesarias para evitar abusos.

3.ª En el caso de que, por probadas razones de carácter práctico, se haga inevitable el establecimiento de contadores, se realizará en brevísimo plazo una revisión de las actuales tarifas, reba-

jándolas en forma que, sin perjudicar en grado máximo los ingresos del Canal, puedan hacer soportable el contador colectivo.

4.ª El contador parcial ó por habitaciones sólo podrá ser aplicado por convención expresa entre propietarios é inquilinos, en igual forma que hoy se practica con los comercios é industrias.

5.ª Los contadores parciales ó divisionarios no podrán ser aplicados en ningún caso a los cuartos de 50 ó menos pesetas mensuales.

6.ª El Canal de Isabel II, propiedad real y efectiva del pueblo de Madrid, que pagó ampliamente con especiales aumentos y recargos sobre todas las especies de consumo las obras antiguas y las que actualmente puedan realizarse, concederá cuantas facilidades sean necesarias para el desarrollo y funcionamiento en el más breve plazo posible de la gran Cooperativa de consumo de fluido eléctrico que acaba de constituirse con representación de todas las fuerzas vivas de esta capital y de cualquiera demanda que en este sentido pueda dirigirse al Ayuntamiento de Madrid.

7.ª Necesidad de un nuevo Canal que pueda garantizar al vecindario del peligro de una impureza de las aguas ó avería grave en las obras, que llegue a interrumpir por más de treinta y seis horas el suministro del agua potable, realizado por un solo abastecimiento.

Terminada esa discusión, se procederá a elegir la nueva Junta.

Por disposición reglamentaria toca cesar en sus cargos a los señores siguientes: Presidente, excelentísimo señor conde de Romanones.

Vicepresidente primero, excelentísimo señor conde de Esteban Collantes.

Vocales: las dos vacantes citadas y excelentísimos Sres. D. Eugenio Cembran España, conde de Peña Ramiro, D. Juan Ranero, y señores D. Carlos Prast, D. Julián Martín y Fernández de Soto, D. José María Alonso y Sanz Hermua y D. Manuel Cossío.

De la importancia que la Asociación concede a la junta de hoy, puede juzgarse por el siguiente párrafo con que termina la Memoria que ha redactado el secretario, Sr. Prieto.

Dice así: «Los momentos actuales son de lucha constante y encarnizada, levantándose en contra nuestra toda clase de indisciplinas sociales, muy difíciles de combatir si la actitud firme y serena en que estamos colocados llega a quebrantarse. Sólo la alianza más estrecha puede salvarnos, uniéndonos ante toda clase de ataques, para rechazarlos con la prudencia y la virilidad necesarias. Por nuestra parte, y con la conciencia del deber cumplido, esperamos vuestras decisiones, que hoy pueden ser definitivas para la vida de nuestra colectividad.»

## QUINTA DE 1909

Si queréis contratar con seguridad y confianza, dirigirse al banquero D. José González Pintado, Florida Blanca, 8, y apoderado Llaguno y Compañía, Los Madrazo, 15, que representan al Centro de redenciones de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, que, no obstante tener constituido el depósito que exige la ley de seguros y operar con resolución del ministerio de Fomento, da también la garantía de completar a cada mes en el acto de contratar las 1.500 pesetas, coste de la redención. Esta es la mejor recomendación que puede hacerse de un Centro de redenciones.

## LA JUNTA DE AUTORES

Ayer tarde ha continuado la Junta general celebrada por la Sociedad de Autores.

En ella han quedado confirmados los poderes a D. Miguel Maestro para representar a la Sociedad de Autores en Méjico.

El Sr. Dicenta presentó una proposición para que los derechos de administración que actualmente cobra la Sociedad sean después reintegrados a los autores tan pronto se halle la Sociedad en disposición de hacer este trabajo gratis.

Al efecto, se crearían unos valores que servirían en tiempo oportuno para ser canjeados.

La junta general tomó en consideración esta ventajosa idea y acordó autorizar a la Junta directiva para que la realice.

El Sr. Serrano (D. J.) presentó otra pidiendo la creación de un Montepío de autores, para el cual podía servir como base de ingreso el importe de las localidades que corresponden a los autores.

También fué tomada en consideración y nombrada una Comisión, compuesta de los Sres. Ramos Carrión, Serrano, López Silva, Lleó y Paso, la cual estudiará el asunto.

El Sr. Varela habló de cómo se cobran las obras de autores españoles en Buenos Aires, dando datos y llevando el convencimiento a los reunidos de que allí podrán cobrarse los derechos de un modo legal y provechoso.

Luego se procedió a la renovación de la Junta directiva.

La nueva Junta se compone de los Sres. Chapí, Serrano, D. Miguel Echeagaray, Luceño, Joaquín Alvarez Quintero, García Alvarez y Casero.

## UN BANDO

### LISTAS DE JURADOS

D. Nicolás de Peñalver y Zamora, conde de Peñalver y marqués de Arcos, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta M. H. Villa.

Hago saber: Que, en cumplimiento de lo prescrito por el art. 18 de la ley del Jurado, desde el día de hoy, y por término de quince días, quedan expuestas al público en los sitios que a continuación se expresa, las listas de los Jurados, deducidas por los Juzgados municipales del padrón formado en diciembre último, con arreglo a lo prevenido en el real decreto de 8 de marzo de 1897.

Que, conforme a lo dispuesto en el art. 9.º de dicho real decreto, todos los vecinos de esta capital, aun cuando no tengan capacidad para ser jurados, tienen derecho a formular ante el Juzgado municipal respectivo, ó dirigirse al fiscal del mismo para que las formule, según el art. 17 de la ley, las reclamaciones que crean oportunas acerca de la inclusión ó exclusión de las listas.

Madrid 1.º de febrero de 1909.—El conde de Peñalver.

Los sitios de exposición de las listas, en los Juzgados municipales, son los siguientes: Centro, Desengaño, 9, 11 y 13; Hospicio, Barco, 26; Chamberí, Corredora Alta, 27; Buenavista, Belén, 2; Congreso, León, 40 y 42; Hospital, Esgrima, 2; Inclusa, Estudios, 3; Latina, Maldonadas, 11; Palacio, Isabel la Católica, 25; Universidad Madera, 11.

## LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE ANOCHE

La Epoca: «Reproducimos hace dos ó tres días, de los periódicos de Barcelona, la declaración hecha por el Sr. Moret al secretario del Fomento del Trabajo Nacional, acerca de su criterio sobre el modo de hacer tratados de comercio, exactamente igual al sostenido por el Sr. Maura en su contestación reciente a la Liga vizcaína de Productores.

Natural era que aquellos liberales y sus periódicos afines, que han sostenido lo contrario de lo que declara el Sr. Moret, tomaran a mal la afirmación de doctrina del jefe del partido liberal y del bloque; pero no contábamos con que un periódico que se dice órgano directo del señor Moret, dijese lo que a continuación reproducimos:

«Creemos—dice el *Diario Universal*—que debe haber algún error en la anterior referencia.

El Sr. Moret es, en efecto, partidario de que no se hagan tratados sin presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley para su ratificación. Que es lo que la Constitución dispone, y lo que se ha hecho en el tratado con Suiza, pactado en tiempo de los liberales.»

No. Nos consta que antes de telegrafarse a Barcelona lo declarado por el Sr. Moret, se le consultó el texto escrito de la declaración, siendo por el Sr. Moret aprobado, y mediando en ello un distinguido exministro liberal.

El *Diario Universal* no lo rectifica: se limita a decir lo que él cree; pero la cosa es bastante seria y trascendental para dejarla en nebulosas. ¿Es que se va a decir una cosa en Barcelona para halago de la industria, y otra en Madrid para satisfacción de los amigos?

¡Y luego se quejan de que se diga: «el partido liberal ó lo que sea!»

XX

### El Mundo:

«En efecto, la ley de Administración local entra en el Senado sin luchas sangrientas y pasará, como en el Congreso, con esa resistencia alternativa de las oposiciones, que hoy impiden la aprobación de un artículo y mañana, a cambio de una vacación, dejan aprobar cincuenta. Lo demás es cuestión de detalle.

Los liberales no han dormido, ó por lo menos ellos lo creen así, porque Sol y Ortega ha trabajado en su nombre una gran pendencia con los solidarios y con el Gobierno. Nosotros creemos que a pesar de estudios tan sólidos como el del Sr. Maestro y el del Sr. Santa María de Paredes, el partido liberal no ha conseguido hacer imponer la ley que combate. Para ello debía haberse dirigido al pueblo antes que al Parlamento, explicar la ley, señalar de un modo gráfico y expresivo los puntos vulnerables. Esto hubiera sido más práctico que acometer los molinos de viento del clericalismo, que, en efecto, muelen, pero que no se pararán por esas lanzadas.

Termina, pues, el debate, y en vez de quedar en las oposiciones el descontento por no haber impedido el paso a la ley, queda el escozor de una molestia que alcanza a todo el partido liberal. Pero también eso pasará.»

XX

De Adolfo Posada, en *Heraldo de Madrid*: «Sin duda, las Universidades populares, en sentido estricto, definen sólo una cristalización de un movimiento mucho más amplio y complejo, que ha cuajado con una interesantísima variedad de instituciones de cultura; pero no hay inconveniente en tomar la Universidad popular como símbolo y como expresión muy adecuada para señalar en general el movimiento a que se alude.

Y el cual consiste ya en la expansión de la Universidad misma, como Universidad que se abre al pueblo, buscando su calor y su vida y ofreciéndole los resultados y los goces de su obra ya en la formación, fuera de la Universidad histórica, de los núcleos de cultura y de atracción moral que doquiera surgen, sugeridos a veces por aquella acción expansiva de las Universidades tradicionales. De todas suertes, se trata de lo que se ha llamado la *socialización* de la Ciencia, del Arte, del saber y de todos los goces puros, elevados.

Porque no debe olvidarse que en todo este movimiento de expansión «universitaria» domina la idea del influjo moral ó de la acción regeneradora de la formación del espíritu... Al menos en las manifestaciones más puras.»

XX

España Nueva: «La tragedia termina por lo bufo. Los liberales del Senado nos sirvieron patriotismo centralista a chorro suelto, coreando las condenaciones del credo federal, hechas indirectamente. Volvimos a tener sesiones memorables, por el estilo de aquellas que hubo cuando se trató de aplicarles a las Antillas el régimen electoral. Se nos presentó a Montero Ríos y a López Domínguez como salvadores de la patria, sólo por exhumar vulgares tópicos usados ya contra las doctrinas del gran Pi y Margall. Y cuando tienen enfrentado, no al núcleo solidario, no a fantasmas de niebla, sino al peor enemigo de todos, a Maura, los paladines corren a sepultarse entre sábanas y nos dejan sin saber su criterio acerca de las doctrinas solidarias y sus decisiones atinentes a los desdenes mauristas.

No podían acabar de otra manera las fofas discusiones senatoriales, infladas con humo de papel. Desde el momento en que se las desvió hacia el estéril patriotismo, tomando por cabeza de turo a la deshecha Solidaridad, era forzoso que el balón acabase a carcajadas. Si no hubiese tendido a ello el parlero mallorquín, los propios cohechos, los patriotas con patente hubieran traído ese final, porque carecen de energía hasta para sacar las castañas del fuego por propia mano...»

XX

El Correo: «La superficie de terreno destinado a olivares se aproxima a millón y medio de hectáreas, con una cosecha media anual de más de 2.600.000 hectolitros, que no sólo pueden competir, sino que aventajan a todas ó casi todas las naciones de Europa.

He aquí el número de hectáreas de terreno que en cada una de las provincias oliverasas están destinadas a este cultivo:

Alicante, 37.000; Albacete, 28.000; Avila, 8.000; Badajoz, 68.000; Barcelona, 7.000; Baleares, 43.000; Córdoba, 485.000; Castellón, 61.000; Cáceres, 52.000; Cádiz, 50.000; Ciudad Real, 76.000; Cuenca, 28.000; Granada, 75.000; Gerona, 44.000; Guadalajara, 30.000; Huelva, 46.000; Huesca, 38.000; Jaén, 460.000; Lérida, 125.000; Logroño, 12.000; Málaga, 75.000; Murcia, 45.000; Madrid, 16.000; Pamplona, 20.000; Sevilla, 485.000; Salamanca, 5.000; Tarragona, 168.000; Toledo, 75.000; Teruel, 55.00

GRAN MUNDO

Recepción en la Embajada de Italia. Brillantísimo ha sido el primer sábado de madame Sylvestrelli. Por los elegantes y amplios salones del palacio de la Embajada de Italia discurren buena parte de la alta sociedad madrileña y de la diplomacia extranjera.

Comida en casa de los señores de Carrobbio.

El distinguido conserjero de la Embajada de Italia y la bella condesa de Carrobbio reunieron a su mesa a algunas de sus amistades. Muy animada estuvo la comida, servida espléndidamente con arreglo a un exquisito menú. La mesa estaba primorosamente arreglada con claveles rosados y guirnaldas de delicadas hojas verdes.

Noticias varias.

La bella ministra argentina, cuya enfermedad anunciada hace unos días, se encuentra ahora un poco mejor que en la semana pasada, sin que esa mejoría le permita todavía salir de sus habitaciones ni recibir aun a sus amigos de más intimidad.

Mucho deseamos que la señora de Wilde entre pronto en el período de franca convalecencia y se reponga del todo. En todas las reuniones mundanas se lamenta su ausencia, pues siempre aporta en ellas el encanto de su amabilidad y de su belleza y un sello de elegancia que todos admiran.

El viernes hubo una animada y agradable reunión por la tarde en casa de los señores de Ramonet (D. Francisco).

Con motivo de celebrar sus días el dueño de la casa, fueron muchos amigos suyos a felicitarle y la juventud aprovechó esa ocasión para lanzarse a bailar.

Las dos señoritas de Ramonet, Lola y Felisa, dos lindísimas y encantadoras muchachas de diez y seis y siete años, ayudaron a sus padres en la delicada tarea de hacer los honores.

La comida que debía celebrarse el sábado en la Embajada de Alemania, ha sido aplazada, por estar algo delicado de salud el conde de Tattenbach.

Hoy lunes se celebrará una comida en la Legación de Bélgica, y el miércoles otra en la Embajada de Italia.

Habiendo entrado en convalecencia su hija, Mme. Revoy, esposa del embajador de Francia, regresará dentro de poco a la corte.

En la primera quincena de febrero se celebrará en la Embajada de Inglaterra un baile de trajes para los niños, en que se bailará un cotillon.

El duque de Balena, que ha venido de Biarritz a pasar algunos días en la corte, está recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de senador vitalicio.

Reciba nuestra enhorabuena. Aristocrática y distinguida concurrencia asistió el viernes al primer concierto del cuarteto Francés.

La sala del teatro Español estaba casi llena, premiando los aficionados con muchos aplausos a los artistas, que tocaron con verdadera maestría todo el programa, especialmente el cuarteto de Bramhs, que gustó en extremo.

Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del conde de Almina, marqués de Guadal-Jelú, grande de España.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Madridizy.

ZARZUELA PRIMITIVA. LA ESTRELLA, café torrefacto cómicofrónico, en un acto, original de Casimiro Servat, estrenada con gran éxito, se vende impresa.

EN FAVOR DE LOS MINEROS. MITIN EN VARIEDADES. Con un lleno completo se ha verificado ayer mañana en el teatro Madrileño el mitin obrero, convocado por la Casa del Pueblo, para reclamar medidas en beneficio de los trabajadores de las minas.

En este importante acto, que presidió Largo Caballero, y en el que hizo uso de la palabra, entre otros, Pablo Iglesias, se pusieron de relieve las pésimas condiciones de trabajo de los mineros, las crueldades horribles a que están sometidos, las tremendas jornadas y los exiguos salarios de esos obreros.

Todos los oradores protestaron de la pasividad de los Gobiernos en este asunto e indicaron la imprescindible necesidad de que los trabajadores de todos los oficios demuestren al Gobierno actual que no están dispuestos a tolerar por más tiempo los horrores cometidos por la plutocracia en las minas.

Finalmente, se aprobaron unas conclusiones

que se elevarán a los presidentes del Congreso y del Consejo, y que son como siguen: «Jornada de ocho horas. Salario mínimo de 3,50 pesetas. Supresión de agentes armados. Cumplimiento de las leyes sobre economatos ó cantinas obligatorias, pago de jornales y creación de hospitales. Inspección de las minas por los inspectores del Instituto de Reformas Sociales y por los vocales de las Juntas locales. Supresión del trabajo de las mujeres y de los niños. Supresión de las retenciones. Adopción de medidas que eviten lo más posible los accidentes de trabajo. Mejoramiento de todas las condiciones en que trabajan los mineros de Almadén. Pensiones vitalicias, satisfechas por las Compañías explotadoras, a los mineros accidentados que queden inútiles. Inspección por una Comisión del Instituto de Reformas Sociales, en la que figure un vocal obrero, de todas las minas de España, para conocer su actual situación.»

LA SEMANA MEDICA

Por una real orden se ha dispuesto que se fije en 60 el número de inspectores provinciales de Sanidad, y para completar dicho número que se convoque a oposiciones en la forma reglamentaria.

El doctor Sánchez Herrero ha explicado esta semana dos brillantes comunicaciones. Una en la Academia Médico-Quirúrgica, acerca del estupor, y otra en el Ateneo Médico-Farmacéutico Municipal, en la cual describió admirablemente el carácter psicológico de Mesalina.

Las dos Ginecológicas celebraron, según costumbre, sus correspondientes sesiones con gran afluencia de público.

En la moderna habló el Sr. Mateo y Milano sobre radiografía, y el Sr. Haja, con motivo de discutir el momento en que se debe ligar el cordón umbilical, nos volvió a hablar otra vez de algunos estados de muerte aparente.

En la antigua la sesión fué más interesante, pues en ella el doctor Arquellada expuso un tema muy notable y curioso. Deformaciones congénitas ano-rectales.

Muy fácil, como siempre, de palabra y claro de concepto, hizo un estudio acabado de su tema ante un sinnúmero de dibujos, esquemas y fotografías. Se mostró partidario de la clasificación de su ilustre maestro el doctor Ribera, dedicándole sentidas frases de admiración y agradecimiento, y por haber transcurrido las horas reglamentarias quedó en el uso de la palabra para el próximo miércoles.

El premio de 500 pesetas, de esta Sociedad, fué adjudicado, al comienzo de la sesión, al doctor Mateo Bonafonte, distinguido catedrático de la Facultad de Sevilla.

Leo en una revista extranjera que el Emperador de Alemania ha concedido 125.000 pesetas a los fondos Koch, para la lucha contra la tuberculosis.

Aquí no tenemos tales fondos, y si sólo una cantidad aún menor que la dada por el Emperador, y que cede el Gobierno, y que por cierto hay que repartir entre las 49 provincias.

Ayer tarde se reunió el Colegio de Médicos, para dar lectura a la Memoria de secretaría, presentar el resultado de los presupuestos de 1909 y acordar los nuevos para 1909.

Se ha dispuesto por real decreto que en todas las Juntas provinciales y municipales de Sanidad de nuestras localidades marítimas, figuren como vocales un armador ó naviero de buques y un consignatario.

La Sociedad Española de Higiene, en su última sesión, nombró una ponencia, compuesta por los doctores Mariscal y Montaldo, para que dictamine, a propuesta de la Srta. La Rigada, cuál es el peinado que más le conviene a las niñas.

Después continuó en el uso de la palabra el doctor Sierra y Zafrá, abogando por que la campaña sanitaria la realice siempre la Beneficencia municipal, cuyo actual número de médicos es escaso, pues correspondiendo a Madrid, según la Instrucción sanitaria, 250 titulares, sólo hay 55.

Le contestó el doctor Velasco y Pajares con gran fortuna.

Doctor G.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL

Después del incendio

DILIGENCIAS DEL JUZGADO

Cómo se produjo la explosión. Nuevamente ha vuelto a constituirse hoy el Juzgado que entiende en la causa instruida con motivo de la catástrofe en la casa incendiada; pero no ha podido permanecer largo tiempo en ella porque el arquitecto municipal ha hecho constar el gran peligro que se corre en ella, a causa de la posibilidad de un derrumbamiento.

Se ha desalojado completamente la casa número 21 contigua, por amenazar también parte de ella con desplomarse.

El juez ha tomado declaración a tres dependientes del Sr. Alcobilla, que han hecho importantes manifestaciones.

Dijeron que la noche del accidente habían apagado la luz para salir a la calle, y para alumbrarse encendieron una cerilla, en cuyo momento sobrevino la explosión.

El contador del gas, en donde debía haber algún escape, hizo explosión como una granada, y arrancado de cuajo por la fuerza de la explosión, cayó incendiado al patio.

No era clandestino. El Sr. Alcobilla ha tratado de demostrar ante el juez que el laboratorio donde trabajaba no era clandestino, y al efecto ha presentado recibos de la contribución y del Ayuntamiento.

Comisión que protesta. Una comisión de vecinos de las casas desalojadas nos ha visitado para manifestarnos que se hallan disgustados en extremo por la conducta de algunas autoridades, cuyo disgusto han de hacer constar en forma de denuncia ante el Juzgado.

Se quejan dichos vecinos de lo siguiente: Se han dado órdenes rigurosas prohibiendo que ninguna persona entre en las dos casas que amenazan ruina, y los inquilinos han tenido que abandonar todos sus ajuares y su dinero al cuidado de las autoridades, habiéndose dado el caso de que hayan desaparecido varios objetos valiosos y hasta algunas monedas de los domicilios abandonados, como ha sucedido en el del doctor Muñoz y el del Sr. Velarde.

LOS TEATROS

REPRISAS. Zarzuela.—Con extraordinario éxito se celebró ayer en este teatro la representación del aplaudido y celebrado drama lírico Curro Vargas, en cuya interpretación se distinguieron notablemente, no sólo como cantantes, sino como actores, las señoras Domingo y Mesejo y las señoritas Arnech, Denavarró, Domínguez y los señores López (R.), Rodrigo, Ferris, Sánchez Pino, González Soucasse y Galorón. También es digna de especial mención la orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Luna, que fué justamente aplaudida.

Hoy lunes, con motivo del banquete que se celebró en este teatro en honor del Sr. Luca de Tena, no hay función.

El martes, por la tarde, en vista del éxito obtenido el pasado domingo, se celebrará la segunda representación de Curro Vargas, y por la noche, en 1.ª y 3.ª sección, se pondrá en escena la aplaudida fantesía A B C, y en 2.ª, El Castillo.

GACETILLAS. Español.—Habiéndose agotado el domingo todas las localidades, y quedando sin poder obtenerlas gran número de personas, el martes, festividad de las Candelas, se representará, por la tarde, la preciosa fábula en tres jornadas El caballero Lobo y Lo que engaña la verdad.

En la función de la noche se estrenará una comedia del Sr. Flores García, titulada La aguja de mariner, con la 16.ª representación de El caballero Lobo.

Horas de contaduría, de once de la mañana a diez de la noche. Comedia.—El martes, festividad de la Candelaria, se pondrán en escena, a las cuatro y media de la tarde, y nueve de la noche, el juguete cómico El señor López, la comedia en dos actos y un prólogo Los intereses creados, y el entremés La Zañorti.

Lara.—El martes próximo, festividad de la Purificación, por la tarde, se representará la notable comedia de Benavente Los intereses creados (dos actos), y reprise de la graciosa comedia en dos actos El crimen de la calle de Leganitos.

Zarzuela.—No hay función, por celebrarse en este teatro el banquete en honor del excelentísimo Sr. D. Torcuato Luca de Tena.

Apolo.—El martes, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, se verificará una escogida función de tarde, poniéndose en escena las celebradas zarzuelas, tituladas El pobre Valbuena, La marcha de Cádiz y Las bribonas.

Por la noche, Las bribonas, El alma del pueblo y Aquí hace falta un hombre. Las localidades se expenden en contaduría, a las horas de costumbre.

Marta.—La reprise de El pobre Valbuena revisió todos los caracteres de un verdadero estreno.

El martes, día de la Candelaria, se pondrán las funciones siguientes: El pobre Valbuena, Las anapolas, Marta del Rosario, El puñao de rosas, La mazorca roja, El pobre Valbuena y La balada de la luz.

Arte Español.—La última función celebrada por esta notable Sociedad artística ha sido de tan excelente éxito como todas las que los actores que en ella tomaron parte, que demostraron una vez más sus excelentes y excepcionales condiciones.

En Los malhechores del bien se distinguieron las Sras. Calvo y Latorre y los Sres. Vázquez, Muslars, Montenegro y Reixa, obteniendo también muchos aplausos en El turno de los partidos la Srta. Sesma y los indicados actores.

Hubo un estreno, el del paso de comedia Horas de esto, de los Sres. Cardova y Montenegro, que obtuvo sanción completa por parte del numeroso y distinguido público que, como siempre, llenaba el teatro.

Juan Marlet.—Esta tarde, a las cinco, se presentará al público madrileño en el teatro de la Comedia este joven artista, interpretando en el piano un selecto programa, compuesto con obras de Bach, Beethoven, Grieg, Schumann y otros grandes maestros.

El Sr. Marlet, que ha merecido ya justos elogios del público y de la crítica de París, dió ayer una sesión de música en el Palacio de la Infanta doña Isabel, teniendo la honra de que S. A. alabara calurosamente su labor artística.

Centros y Sociedades

La Sociedad de Escritores y Artistas eligió anoche la siguiente Junta directiva: Presidente: D. José Canalejas y Méndez; vicepresidente primero: D. Tomás Bretón; ídem segundo: D. Mariano Benlliure; ídem tercero: don Antonio López Muñoz; contador: D. Angel Larra y Cerezo; tesorero: D. Enrique M. Repullés y Vargas; bibliotecario: D. Juan Pérez Zuñiga; vocales: D. Antonio Garrido, D. Luis Martínez Pacheco, D. José J. Herrero, D. José Ariza, don Emilio Carreras, D. Tomás Lucero, D. Serafin Alvarez Quintero, D. Carlos Fernández Shaw, D. Antonio Casero y D. Blas Aguilar; secretarios: D. Juan Comba, D. Carlos Luis de Cuena y D. Antonio Guerra y Alarón.

Torres Quevedo.—En el local de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos, continuó el curso de conferencias con una brillante sesión.

El insigne ingeniero de Caminos es ilustre inventor del telekino, D. Leonard Torres Quevedo, trató en ella de un traspardador, en el monte Ulía de San Sebastián, ideado por él, Auxiliado del aparato de proyecciones presentó al selecto auditorio croquis y vistas, haciendo una descripción general del proyecto, e intercalando utilísimas observaciones acerca de las dificultades con que se encuentra el ingeniero, al proyectar, debido a la dificultad de tener en cuenta acciones que no pueden calcularse y que se incluyen en el coeficiente de seguridad, calificado por él de ignorancia.

Presentó opiniones de insignes mecánicos, como el gran Rosal, gloria de la dinámica, y entrando de lleno en la descripción del proyecto, señaló las dificultades con que había tropezado, y en medio de la atención más profunda del culto auditorio, hizo consideraciones de cinemática que le sirvieron para hallar el centro instantáneo en el movimiento de la barquilla sobre los cables.

Terminó la amena conferencia presentando algunas fotografías del traspardador funcionando.

El auditorio, compuesto de casi todos los alumnos asociados en este simpático centro, aplaudió con gran entusiasmo la labor del eminente sabio.

Entre los invitados tuvimos ocasión de ver a muchos profesores de las escuelas especiales y

distinguidos ingenieros, entre los que recordamos a los Sres. Fernández Cortés, Castañón, Bogaerín, Machibarrana, Brokman, Morán, Herreros de Tejada, Montenegro, Gamiz y otros que sentimos no recordar.

Felicitemos sinceramente a dicha Asociación y a su Junta directiva, que sabe organizar conferencias tan instructivas.

Unión Iberoamericana.—Carlos Malagarriga dió ayer tarde, en los salones de esta Sociedad, una brillante conferencia, a la que asistió público numeroso y escogido, bellas y elegantes damas y políticos conocidos.

Versó la conferencia sobre el monumento español a la Argentina, y el disertante, con palabra clara y precisa, en un discurso admirable, descriptivo en su mayor parte de la vida que los españoles hacen en la República del Plata, hizo la historia del proyecto del monumento que por suscripción ofrecen los españoles allí residentes a la capital de la Argentina, con motivo del centenario de su independencia, que ha de conmemorarse el 25 de mayo de 1910, con una solemnidad verdaderamente excepcional.

Habló Malagarriga en elogio de aquel país, que conserva el culto de sus grandes fechas históricas con reverente devoción.

Explicó la intervención de los españoles residentes en Buenos Aires, declarando que era un acto de verdadero patriotismo acudir al llamamiento que los argentinos los hacían para contribuir al centenario.

Describió una a una las diferentes Sociedades y los hombres de más prestigio que figuran en la Comisión ejecutiva del monumento; citó, entre otros, a López Gomara, español de gran relieve allí, que decidió a los que no eran partidarios de concurrir a las fiestas y conmemoración de un hecho que significaba, a su sentir, la separación de España.

Describió con verdadera elocuencia y espíritu observador el monumento que han de hacer las tres glorias nacionales de la escultura contemporánea en España, Querol, Benlliure y Blay, inspirado su tema en el preámbulo de la Constitución del 52, aquel admirable Código de las libertades argentinas, que reconoce en favor de España el amor de su hija predilecta.

El Sr. Malagarriga dió también que otro de los acuerdos tomados por los españoles había sido adquirir las obras más sobresalientes en todos los ramos del saber escritas durante el siglo y regularlas a la Biblioteca Nacional Argentina, así como las copias de los cuadros más celebrados del Museo del Prado.

El conferenciante escuchó muchos aplausos en diferentes ocasiones y al final de su discurso, que ha de publicarse en la revista órgano de la Unión Iberoamericana.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes, a las seis y media en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Los Sres. Landete y Márquez expondrán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior, y el Sr. Alonso García Sierra hablará de varios casos de meningitis tratados por punción lumbar.

Publicaciones de actualidad. ROCAMBOLE, por P. du Terrail. Edición completa, elegantes cubiertas-oro. 30 TOMOS, SEIS PESETAS EN ESPAÑA. Tomo suelto, 25 céntimos. Kiosko de la NOVELA DE AHORA, ALCALÁ, 31, MADRID.

Mundo eclesiástico. He aquí varias noticias preliminares referentes al Sínodo diocesano que ha de tener lugar en la Santa Iglesia Catedral de Madrid, y el cual dará principio, como hemos dicho, el 10 del mes próximo.

El día 9 se dará un repique general de campanas en todas las iglesias de esta capital.

El día 10, a las ocho de la mañana, concurrirá a la iglesia parroquial de Santa Cruz todas las personas convocadas ó invitadas por el prelado; éste será recibido por todas las Comisiones.

Seguidamente se entonará el himno Veni creator, y concluida la primera estrofa, saldrán todos procesionalmente hacia la catedral, recorriendo el itinerario marcado por el siguiente orden: Cruz catedralicia, Comisiones de las Ordenes é Institutos religiosos, representantes de iglesias no parroquiales, capellanes de parroquia, conductores, profesores de los Seminarios de Alcalá y de Madrid, regentes económicos y párrocos, clero y cabildo de la iglesia magistral de Alcalá de Henares, clero y cabildo catedral de Madrid, obispo de Madrid-Alcalá, revestido de pontifical, y, finalmente, las autoridades provinciales y locales que se inviten oficialmente a este acto.

Entrar la procesión en la Catedral, se tocará el órgano hasta que dé principio la Misa.

Terminada ésta, el obispo, de medio pontifical, con preciosa mitra y báculo, descenderá del trono y se dirigirá al faldistorio, y arrodillado, y dejada la mitra, entonará la antifona Eucandinos, Domine.

Continuaremos otro día dando cuenta de todo el ceremonial que ha de emprenderse en este acontecimiento religioso, no realizado desde hace dos siglos.

A las diez y media de ayer mañana se llevó a cabo, con toda solemnidad, el acto de inaugurar la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en el Hospital de Presbíteros Naturales.

En representación de S. M. el Rey asistió a la ceremonia el Infante D. Fernando.

Los obispos de Madrid, el de Astorga y el de Sión recibieron a S. A. y la orquesta, que hallábase en el coro, ejecutó la Marcha Real.

Después de la misa rezada, que celebró el presidente de la Congregación de Presbíteros Naturales, D. Saturnino Ramos, se cantó solemne Te Deum.

El obispo de Madrid ocupaba el lado del Evangelio y los otros prelados tomaron asiento en el lado de la Epístola, frente al obispo de Madrid.

Terminada la ceremonia, S. A. el Infante don Fernando y los obispos visitaron el Hospital, en cuyo establecimiento hay siete sacerdotes enfermos.

El acto ha sido muy solemne.

El ilustrado cura párroco Sr. Cánovas ha recibido muchos plácemes por el procedimiento que había organizado el ceremonial, así como la Congregación de Presbíteros, entre los cuales se encontraba el notable orador Sr. Garamendi y Zorita.

Con gran solemnidad se ha inaugurado

ayer mañana, a las diez, en la parroquial iglesia de Santa María, la misa coral, dirigida por el inteligente profesor del Conservatorio Sr. Valeriano.

Docientas voces próximamente componían el coro de señoras y señoritas, las cuales cumplieron perfectamente su cometido, lo cual no es extraño, puesto que todas tienen hermosa voz y estudios de música en el Conservatorio, y varias de éstas son profesoras y con premios.

El cura ecónomo de Santa María, D. Emilio Franco, que tanto se ha desvivido hasta implantar en su parroquia tan hermoso culto, predica sobre el Evangelio del día, animando al pueblo para que tome parte en el canto, tan recomendado por Su Santidad y el prelado de Madrid.

El martes, día de la Candelaria, y todos los domingos, se repetirá la artística misa.

La concurrencia fué muy numerosa y elogiosamente el éxito de la masa coral.

El Sr. Montero Ríos, que anteaer guardó cama, ha estado ayer tarde en el Senado.

El respetable hombre público, ante ciertas insinuaciones de la Prensa, ha declarado que nada tenía que decir en la sesión última del Senado después de expresar en días anteriores en la Cámara que era enemigo del proyecto de Administración local y de los catalanistas.

El día 2 se verificará en Tornión un banquete organizado por el Cuerpo de Interventores del Estado en ferrocarriles, para conmemorar el 25 aniversario de la creación del Cuerpo.

Al acto asistirá el ministro de Fomento.

Hoy publicará la Gaceta el decreto indultando de la pena de muerte al soldado de Ingenieros Comarón.

Ha sido remitida a Sevilla, para su triste cumplimiento, la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa, ya juzgada en Consejo de guerra, seguida contra el Herrero.

En el banquete celebrado por los ferroviarios en el Hotel de Embajadores fué servido el exquisito pan de Viena marca SOL.

La Viconesca, Postas, 4 y San Marcos, 26.

Como era de esperar, dadas las ventajas ofrecidas al capital, ha sido cubierta con exceso la suscripción pública de las acciones preferentes de la Azucarera de Madrid, hecha por el Banco Español de Crédito.

Se desconoce aún el resultado de la suscripción en provincias.

Nuestros queridos amigos los Sres. Ródenas (D. Eduardo y D. Juan) están recibiendo generales pruebas de afecto con ocasión de la muerte de su distinguida hermana Pilar.

Según El Siglo Médico, la temperatura rigurosamente fría que se padece en Madrid mantiene una enfermería acrecida, derivada principalmente de la patología del aparato respiratorio. Son frecuentes los estados catarrales, las bronquitis y bronconeumonías, y se observan muchos dolores musculares y articulares, lumbagos, pleuridias, pleuritis y artritis. Se exacerban algunos padecimientos reumáticos, aunque no todos, que era de temer por la sequedad del ambiente. Han aumentado las defunciones por viruslay por gripe.

En los niños sigue el sarampión desarrollando una epidemia mortífera. Hay también casos de escarlatina y de viruela.

La Comisión organizadora de los Juegos filiales de Reus ha publicado el cartel anunciador de los temas correspondientes al presente año.

Entre las personalidades que han ofrecido premio figuran S. A. R. la Infanta doña Isabel, el obispo de Ciudad Rodrigo, el gobernador civil y la Diputación provincial de Tarragona.

Forman el Jurado los Sres. D. Fernando Querol y Bofarull, presidentes; D. Juan Batall, vicepresidente; D. Ramón Samporis y D. Ricardo Vynaken, vocales, y D. José Ciurana, secretario.

Se remiten carteles a quienes lo soliciten a la Comisión organizadora, Rambla Massini, 1, Reus.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Hospicio, Santa Brígida, 3, se halla a disposición de quien justifique su pertenencia, un billete del Banco de España, encontrado en la vía pública por D. Alfonso Miranda.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes están organizando, para allegar socorro en favor de las víctimas de Mesina, una función, que promete ser brillantísima.

Se compondrá el programa de dos comedias en un acto y algunos números de concierto.

La fiesta se celebrará en el Escorial, y en ella tomarán parte las señoritas más distinguidas de la sociedad local, y algunos alumnos de ingenieros.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye sino porque anuncia. Pidan las tarjetas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entrol.

A petición del comisario general de Policía el comisario del distrito del Centro Sr. Jiménez Serrano, ha dirigido una comunicación al gobernador civil, dando cuenta del comportamiento del inspector Sr. Inglés y de los agentes Debadó, Haro y Alberti, en el incendio de la casa 19 y 21 de la calle de Fuencarral.

La esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Guerra y Olivari, ha dado a luz un hermoso niño. Reciban el padre y la madre nuestra enhorabuena.

Nuestro estimado amigo D. José Esauiza ha tenido la desgracia de perder a una de sus hijas, tierna oriatua que era el encanto de sus padres, a los que enviamos nuestro sentido pésame.

Desde el amanecer se han dicho misas en la capilla ardiente por el eterno descanso del señor marqués de Guadal-Jelú, oyéndolas la familia y muchos amigos, predominando las más distinguidas damas de la aristocracia de Madrid.

Velaban el cadáver del grande de España los Reales Guardias Alabarderos.

Al entierro, verificado ayer tarde, han concurrido muchos diputados, senadores y aristócratas, yendo en la presidencia del duelo los señores conde de San Román, marqués de Aguilar de Campó, Pulido y Coello en representación de S. M. y A. A.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Montero Ríos, que anteaer guardó cama, ha estado ayer tarde en el Senado.

El respetable hombre público, ante ciertas insinuaciones de la Prensa, ha declarado que nada tenía que decir en la sesión última del Senado después de expresar en días anteriores en la Cámara que era enemigo del proyecto de Administración local y de los catalanistas.

El día 2 se verificará en Tornión un banquete organizado por el Cuerpo de Interventores del Estado en ferrocarriles, para conmemorar el 25 aniversario de la creación del Cuerpo.

Al acto asistirá el ministro de Fomento.

Hoy publicará la Gaceta el decreto indultando de la pena de muerte al soldado de Ingenieros Comarón.

Ha sido remitida a Sevilla, para su triste cumplimiento, la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa, ya juzgada en Consejo de guerra, seguida contra el Herrero.

En el banquete celebrado por los ferroviarios en el Hotel de Embajadores fué servido el exquisito pan de Viena marca SOL.

La Viconesca, Postas, 4 y San Marcos, 26.

Como era de esperar, dadas las ventajas ofrecidas al capital, ha sido cubierta con exceso la suscripción pública de las acciones preferentes de la Azucarera de Madrid, hecha por el Banco Español de Crédito.

Se desconoce aún el resultado de la suscripción en provincias.

Nuestros queridos amigos los Sres. Ródenas (D. Eduardo y D. Juan) están recibiendo generales pruebas de afecto con ocasión de la muerte de su distinguida hermana Pilar.

Según El Siglo Médico, la temperatura rigurosamente fría que se padece en Madrid mantiene una enfermería acrecida, derivada principalmente de la patología del aparato respiratorio. Son frecuentes los estados catarrales, las bronquitis y bronconeumonías, y se observan muchos dolores musculares y articulares, lumbagos, pleuridias, pleuritis y artritis. Se exacerban algunos padecimientos reumáticos, aunque no todos, que era de temer por la sequedad del ambiente. Han aumentado las defunciones por viruslay por gripe.

En los niños sigue el sarampión desarrollando una epidemia mortífera. Hay también casos de escarlatina y de viruela.

TOROS Y TOREROS

BOMBITA Y MACHAQUITO

Efectivamente, ambos célebres toreros se encuentran en Madrid. Yo, que lo sabía veinte minutos después de que se hallaran en la corte, no he dado la noticia, porque ésta, por sí sola, y sin añadir algo más, no lo es. Había que decir el motivo de su viaje o, por lo menos, algo aproximativo al motivo que ha impulsado a Ricardo y a Rafael a dejar sus respectivas ciudades nativas y trasladarse a Madrid.

Ambos vienen desechos de hallar un arreglo para el conflicto torero que aún sigue en pie, porque si, pues está suficientemente demostrado que por ambas partes se desea, ó se busca, una satisfactoria solución que dé al traste con el actual estado de cosas, que a ninguna de ambas partes conviene.

Realmente, ya no hay motivo para permanecer en la intransigencia en que determinados elementos persisten. Toda la cuestión, nacida del veto a los miras, ha desaparecido por parte de los toreros; ¿qué queda entonces?

Queda otro asunto, que se ha derivado del primero, y que es actualmente lo único que impide que todo se haya terminado ya. Lo referente a los cinco ganaderos que se dieron de baja en la Asociación de ganaderos.

Estos siguen creyendo que recibieron una desatención de sus compañeros, y los otros, por su parte, opinan que hicieron mal en separarse de la Asociación en momentos de lucha. La cuestión está, pues, ahí.

En cuanto lleguen a un acuerdo unos y otros ganaderos, el conflicto ha terminado.

Bombita y Machaquito han venido, porque creen que aquí, en Madrid, pueden solucionar el asunto. Les consta que no todos los ganaderos están conformes en seguir su espíritu intransigente, quieren demostrar que no les duelen prendas en lo de ceder, y tratan de conferenciar con unos y con otros para que todo termine. A propósito de su viaje, celebraron ayer una conferencia un ganadero de fama y el duque de Veragua, presidente de la Asociación, y esta tarde a las tres han celebrado otra el duque y los matadores.

Todo parece que va camino de la solución, pues habiendo desaparecido los principales obstáculos para ello, ya no hay nada que lo impida. El reingreso de esos ganaderos podrá hacerse en cuanto se encuentre la fórmula, y todo ha terminado.

Que es lo que todos deseamos: los interesados para su tranquilidad, y yo para no ocuparme más del célebre pleito. Porque ¡quidado y lo que ha dado que hablar!

TOROS EN TETUAN

Cogida de Negrete.

Ayer tarde se ha celebrado en Tetuán la corrida a beneficio del picador Antonio Rodríguez Plata.

Han sido lidiados cuatro novillos y un utrero todos muy bien presentados, de D. Clemente Fernández, los cuales, en general, han resultado buyes.

Entre los cuatro primeros tomaron 15 varas, por ocho caídas y cuatro caballos.

De matadores estaban encargados Negrete y Chico de Lavapiés.

El primero no pasó de cumplir en sus dos toros. En ambos le dieron un aviso.

Chico de Lavapiés ha estado algo más adornado, y con el pincho ha quedado mediano en su primero y valiente en el último.

El utrero fue montado y estoqueado por el Temerario, el cual quedó bien en lo primero y muy mediano en lo segundo.

El público mostró con él muy benévolo. El matador Saleri banderilló dos toros con mucho lucimiento, siendo ovacionado.

Negrete, al torrear de capa al último toro, fue cogido.

En la enfermería, el doctor Blesa le curó de una herida superficial en el tercio superior externo de la pierna izquierda, de seis centímetros de longitud, que le interesa la piel y el tejido celular.

Es de pronóstico leve. Se han distinguido, picando, Alcalá, y bregando, el Gordo.

Todos los que han tomado parte en la lidia lo han hecho gratis.

También fue cogido por el último toro un muchacho que se tiró al ruedo.

Recibió una cornada en una pierna. La entrada, un lleno.—Camacho.

SUGESOS DEL DÍA

Mujer atropellada.

Anoche a las siete fué arrollada por un automóvil que pasaba por el Paseo del Prado, una mujer llamada Faustina Gallo Gallo, de cuarenta años, domiciliada en la calle del Rosario número 10, 4.º.

Los automóviles parece que la han tomado con las mujeres.

Faustina fué llevada inmediatamente a la Casa de Socorro del Centro, tan grave por efecto de las tremendas contusiones y heridas sufridas, que se desconaba poderla salvar.

Poco después ingresó en el Hospital, en estado casi agónico, siendo imposible tomarle declaración.

El automóvil que ocasionó la desgracia es el número 672, según informes recogidos en el lugar del suceso. El chauffeur, al ver lo que acababa de ocurrir, apagó los faros y salió a toda velocidad; pero de nada podrá servirle la fuga, conociéndose como se conoce el número del vehículo. La inspección de carruajes se encargará de dar a las autoridades su nombre.

El automóvil pertenece a D. Mariano Mateanz, que vive en el Paseo de Recoletos, núm. 37. Fueron testigos del desgraciado suceso los transeúntes Luis Fernández Lorite y José Luis Caro, los cuales facilitaron a las autoridades los primeros informes.

Denuncia.

Cuenta Pedro Vázquez que le ha hurtado la pelliza en la calle de Jacometrezo, números 19 y 21. En uno de los bolsillos llevaba una cartera, y en ésta 30 pesetas.

Niño herido.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué curado ayer José González, niño de nueve años, que, jugando en la tahona de la calle de Ercilla, número 11, donde trabaja su padre, se produjo una herida grave en el antebrazo izquierdo. Ingresó en el Hospital provincial.

Mujeres golpeadas.

Ayer tarde han sido conducidos al Juzgado de guardia Antonio Cruz Condé y un amigo suyo, que poco tiempo antes habían entrado en la calle de Barbieri, núm. 3, golpeando a las inquilinas que allí vivían, Teresa Valentín y Felisa Antonelli.

Estas tuvieron que pasar a la Casa de Socorro, donde se les aplicó varias contusiones de pronóstico reservado.

Soldado agredido.

En la calle de Calatrava se hallaban riñendo dos sujetos, que se acometían con navajas, con ánimo de herirse.

Acertó a pasar por allí el cabo del regimiento de León, Angel Oliden Fernández, que intentó separarlos, recibiendo de uno de los contendientes dos heridas incisas, de las que fué curado en la Casa de Socorro, donde fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor, Angel López Mateos, ha sido puesto a disposición del Juzgado militar.

Un ratero.

En la calle de Santa Isabel fué detenido el joven rata Guillermo Lafarga, de diez y seis años, que arrebató violentamente a una señora un bolsillo que llevaba en la mano.

La Correspondencia de España

OFICINAS Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7 Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8 TELÉFONOS Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN MADRID Mes, 1,50 ptas. — Trimestre, 4,50 Semestre, 9.—Año, 18 PROVINCIAS Y PORTUGAL Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20 UNIÓN POSTAL Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36 AMÉRICA Y OCEANÍA Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105 DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, a ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7. No se devuelven los originales

Ultima hora

PROVINCIAS

Los que vuelven.

CORUÑA. El domingo, a las siete de la tarde, ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor Alfonso XIII, que ha hecho el viaje sin novedad.

Descubrimiento de una lápida.

CORUÑA. Hoy ha sido descubierta la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la casa donde murió el general inglés Moore, después de la batalla de Elvina.

Han asistido al acto varias Comisiones civiles y militares, presididas por las autoridades. El alcalde depositó en el jardín donde yacían sepultados los restos del general inglés una corona.

Habló elocuentemente en nombre del pueblo coruñés, y luego, las tropas presentaron armas. Las músicas tocaron los himnos español e ingles.

El cónsul británico habló después, agradeciendo el homenaje en nombre de su gobierno. En el momento de ser descubierta la lápida pronunció el gobernador Sr. Crespo de Lara un patriótico discurso, que terminó con vivas a Inglaterra, a España, a la Coruña y a los Reyes.

En el Consulado fué servido un espléndido lunch.

Mitin de traperos.

CORUÑA. En el teatro celebró el anunciado mitin de traperos contra el sistema de tarifa, que juzgan ruinoso. Acudió un gentío inmenso, en el que figuraban representaciones de toda la rita.

Las delegaciones fueron recibidas por los pescadores coruñeses a la entrada del puerto. Acordóse pedir al ministro suprima las tarifas, como hizo en Gijón, dejando solas a las traperas.

Huelga?

CORUÑA. Témesse que mañana se declaren en huelga los gremios de construcción, que no se muestran conformes con las tarifas que imponen los maestros y contratistas de obras.

Huelga de tartaneros.

LAS PALMAS. La distancia que media del puerto de la Luz a esta ciudad, justifica la existencia, ya desde tiempo remoto, de un servicio muy considerable de tartanas, para la conducción de viajeros y mercancías.

Cuando para realizar ese mismo recorrido fué creado un tranvía de vapor, los tartaneros miraron la innovación con el recelo consiguiente; pero se tranquilizaron pronto al convencerse de que era muy pequeño el daño, pues el deficiente servicio del tranvía era causa sobrada para que las gentes dejaran de usarlo.

Ahora, la empresa explotadora del tranvía de vapor ha reformado grandemente el servicio y aumentado las expediciones, poniendo para ello en circulación tres máquinas nuevas.

Y los dueños de las tartanas, creyéndose perjudicados con esa novedad que no esperaban, anuncian para mañana el paro general.

Las autoridades, ante el planteamiento de esta cuestión, han tomado medidas encaminadas a asegurar la tranquilidad pública.

En la ciudad reina orden completo y no hay por ahora temores de que pueda ser alterado.

Caída mortal.

BILBAO. En el inmediato pueblo de Ondárroa ha ocurrido una desgracia, que ha causado honda impresión en el vecindario, por ser la víctima una joven de diez y siete años, de gran belleza y relevantes prendas de carácter.

Dolores Arrazate, que así se llamaba la víctima, hallábase en el balcón de su casa, subida en una silla, tendiendo ropa, sufrió un vahido y cayó al patio de la casa, resultando con la fractura de las dos piernas y de un brazo, y con distintas contusiones en la cabeza.

Tan grave era su estado, que se le administraron los últimos Sacramentos, y cuando los facultativos se preparaban para amputarle uno de los miembros facturados, falleció la desgraciada joven.

Misión judicial.

VITORIA. El presidente de esta Audiencia, D. Miguel Bobadilla, ha recibido orden de estar preparado para marchar a Bilbao, donde deberá desempeñar una importante comisión.

Según mis noticias, se trata de que el Sr. Bobadilla vaya a encargarse, como juez especial, del proceso que en la referida capital se sigue por las denuncias hechas en el asunto del ferrocarril vasco-castellano.

Es D. Miguel Bobadilla un magistrado tan docto como íntegro, que en Bilbao desempeñó hace tiempo el cargo de juez.

Su intervención es garantía de que será bien atendido el interés de la justicia.

Los esperantistas.

VITORIA. Se ha reunido hoy un numeroso núcleo de esperantistas, que han tomado el acuerdo de constituir una Sociedad para dedicarse a la enseñanza y propagación del esperanto.

Para ello solicitarán de las Corporaciones locales la concesión de subvenciones.

Caída mortal.

VITORIA. El vecino de Ondátegui, Pablo Zárate Larrea, de setenta y dos años de edad, salió el día 28, por la mañana, camino del monte, diciendo que iba a cortar leña.

Como hoy no había vuelto aún, se le ha buscado, ante el temor de que hubiese sufrido algún accidente.

Y, en efecto, las personas que se encargaron de practicar diligencias en su busca, han hallado en el monte el cadáver del pobre viejo. Pablo Zárate padecía hace mucho tiempo una afección cardíaca.

Se supone que, encontrándose subido a un árbol, sufrió un ataque, y al caer en tierra, quedó muerto.

Destrozada por una turbina.

SAN SEBASTIÁN. Al intentar pasar la turbina del molino nuevo de Berrovi, fué arrollada María Artola y su hija Dominica Errazguiz, niña de tres años y medio de edad.

La niña resultó muerta, y la madre, con grandes y graves contusiones.

EXTRANJERO

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Se ha desmentido la noticia publicada en la Prensa esta mañana referente al próximo viaje de los Reyes.

En contra de lo que se había dicho, los Sobranos regresarán directamente desde Berlín a esta capital, sin pasar por París.

Un premio a la aviación.

NUEVA YORK. El diario New York World ha ofrecido un premio de 50.000 francos para un concurso de aeroplanos y globos dirigibles, que deberá celebrarse el mes de octubre del año presente, coincidiendo con las fiestas del centenario de Roberto Fulton, célebre inventor de la aplicación del vapor a la navegación.

La travesía elegida será de Nueva York a Albany, con un recorrido de 225 kilómetros.

Regreso de Giolitti.

Ha regresado a esta capital el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, completamente restablecido de los quebrantos físicos experimentados por la excesiva labor ministerial, durante los días que siguieron a la catástrofe de Sicilia y Calabria.

El transporte de heridos.

ROMA. Hoy han sido trasladados al hospital, habilitado en San Luis de los Franceses, quince heridos, que recibieron los primeros auxilios de la ciencia en Grazieri.

El vapor transatlántico español Cataluña llegó esta tarde a Nápoles, conduciendo una nueva re-

mesa de heridos, procedentes de las poblaciones sinistradas. De Nápoles serán trasladados a los hospitales vaticanos de esta capital en el tren-hospital de los Caballeros de Malta.

A bordo del transatlántico español van también 62 oficiales y 112 fugitivos, que desembarcarán en Civitavecchia.

La salud de Menelik.

ROMA. Un telegrama recibido aquí de Adis-Ababa desmiente rotundamente los rumores que han circulado estos días por toda la Prensa europea respecto a la alarmante gravedad en el estado de salud del Negus de Abisinia. Menelik II no ha estado enfermo recientemente.

Chile y Perú.

BURDEOS. Varios pasajeros que han desembarcado del vapor Albatros, procedentes de América del Sur, han declarado que el conflicto entre Chile y Perú reviste cada día más alarmantes proporciones, hasta el punto de que temen estalle una guerra entre ambas naciones.

Los pasajeros añaden que el origen del ramplimiento diplomático es debido a que el Gobierno peruano reclama la posesión de los territorios de Tacuana y Arica, cuya propiedad le fué adjudicada a Chile por el Tratado de Ancón, firmado el año 1879.

Para los marinos extranjeros.

ROMA. El Gobierno tiene el proyecto de conceder una condecoración a los oficiales de las escuadras extranjeras que han acudido a las costas de Sicilia y Calabria en auxilio de las víctimas causadas por los terremotos.

Un libro político.

BERLIN. Anunciase la aparición de un libro de actualidad política que suscitara vivas discusiones. La nueva obra llevará por título Guillermo II y ha sido escrita por el director de la revista Der Deutsch, M. Adolfo Stein.

En el libro se destruyen, con informaciones sólidamente documentadas, numerosas noticias falsas que han circulado referentes a la supuesta política personal del Kaiser.

Así, por ejemplo, en el nuevo libro afirma M. Stein que el famoso telegrama dirigido por Guillermo II al doctor Jameson fué redactado en el Negociado de la Wilhelmstrasse y que el Soberano lo firmó ante las reiteradas instancias del Príncipe de Hohenzolne y del barón Marschall, secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros.

Arresto de un funcionario.

SAN PETERSBURGO. Confimando las noticias que anticipábamos respecto de la próxima detención de altos funcionarios de la policía rusa, a consecuencia de las revelaciones que han aparecido en la Prensa parisense acerca del falso terrorista Azeff, hoy ha sido arrestado el ex director de Policía en el ministerio del Interior, M. Lopoukine.

El detenido será procesado por delito de alta traición. Asegúrase que no será éste el único funcionario procesado con motivo de las sensacionales revelaciones.

El incidente Clemenceau-Pressense.

PARIS. En la sesión que el viernes pasado celebró la Cámara se suscitó un vivo incidente personal entre el jefe del Gobierno, M. Clemenceau, y el diputado por Lyon y presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, M. Pressense.

Disintióse en esta sesión la interpelación de M. Ramel acerca del castigo impuesto a cinco oficiales de la guarnición de Laon, por haber asistido a una función religiosa celebrada en la catedral y en la que predicaba el obispo de Soissons.

Después del diputado católico M. Ramel intervinieron en el debate el diputado M. Pressense, que censuró también las medidas del general Piquart, considerándolas como atentatorias a la libertad de conciencia.

Después de hacer uso de la palabra el ministro de la Guerra y otros oradores, habló el Presidente del Consejo, dirigiendo algunas frases inoivas a M. Pressense, que suscitaron réplicas reticentes del diputado.

En el curso del incidente llegó M. Clemenceau a reprochar al diputado por Lyon que había apelado a todos los medios para evitar un lance con M. Maurice Barrés, pretextando imposibilidad física para batirse.

Las frases despectivas del Presidente del Consejo han disgustado al grupo combista de la Cámara, y parece que algunos diputados piensan, en la sesión de mañana, reproducir la interpelación Ramel.

M. Clemenceau ha escrito esta tarde una extensa carta al presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, que está redactada en términos agresivos, y en la que le dice que cuando un hombre se halla en estado de imposibilidad, debe abstenerse de bravatas y de provocar a otro a quien no se le puede otorgar la debida reparación.

Boletín religioso del día 1.º

Santos del día 1.º de febrero.—San Esteban, y Ceolilo, obispos y mártires; San Efrén, confesor; Santos Severo y Pablo, obispos, y Santa Brígida, virgen. Sale el sol a las 7,25, y se pone a las 5,32.

CULTOS PARA EL 1.º

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (calle del Príncipe de Vergara, 11), y empieza solemne novena a la titular, predicando en la misa, a las diez y media, don Agustín López, y por la tarde, a las cinco, don Raimundo Sarría.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escolvas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Ignacio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca

Espectáculos del día 1.º

Real.—No hay función. Español.—9.—Lo que engaña la verdad.—El caballero loco. Comedia.—9.—(18 lunes de moda).—Popita Reyes.—Los intereses creados. 5.—Concierto. Lara.—6 1/2.—(Vermouth).—La fuerza bruta (sencillo). 9 1/4.—La azotea (reprise).—Por las nubes (doble). Price.—6 1/2.—El húsar de la guardia y mademoiselle Andrea Syval y su original excentricismo. 9.—Los saltimbanquis. Apolo.—7.—El terrible Pérez.—Las bribonas.—La Marcha de Cádiz.—Aquí hace falta un hombre. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Vermouth).—Alma de Dios y El 40 HP. 10.—La ilustre fragata.—El rincón de la alegría. Eslava.—7.—La república del amor.—El organista de Mostoles.—La taza de té.—Si las mujeres mandasen. Martín.—6.—El pobre Valbuena.—Las amapolas.—El puñao de rosas.—Doloritos.—La balada de la luz. Novedades.—6.—Oro y sangre.—El primer amor.—Eslabón de sangre.—Oro y sangre.—El primer amor. 5.—Romea.—5 1/4.—Justos por pecadores.—Distinción.—El pasado vuelve.—1.500 metros de películas.—Loco perdido.—Mar adentro.—El paso do vuelve. Variadas películas en todas las secciones. Salón Regio.—5.—La confesión.—El libro azul.—Hacia la verdad. Ideal Politeo.—5.—El xilofonista Toissel y prestidigitador Florencia.—Preciosas películas. Patines y otras atracciones. Barberi.—4.—Los miserables.—Ruido de campanas.—La manta zamorana.—Los miserables.—Coliseo Imperial.—4.—1.500 metros de películas.—Lo que no vuelve.—Como debiera ser (estreno).—La reja.—1.500 metros de películas.—En cuarta creciente.—Los tocayos y Zaramora (doble). En todas las secciones, cinematógrafo. Latina.—5.—María de África.—El mozo orío.—Colibrí.—La mujer del molinero.—El organista.—El barbero de Sevilla. Salón Nacional.—5.—La primera postura.—Películas (1.000 metros).—La casa de todos.—Películas (1.000 metros).—La furcia cuca.—Películas.—El bajo cantante.—La pendiente (estreno). Salón Venecia.—5.—Cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Cardua y Maud, originales equilibristas, Las bellas hermanas Garnier, bailarinas españolas.—Kellys y miss Moron, excentricos contorsionistas. Coliseo de Lavapiés.—7.—Noche completa.—Feliz suceso.—Los domadores.—La confesión.—Por fin me caso y Golfo. Cinematógrafo en todas las secciones. Noviciado.—5 1/2.—La cañonera.—La restauración.—La reja de la Dolores.—El grumeta. Mari-Juana.—La cañonera.

Avisos útiles.

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 30 asientos y otros carruajes, a precios módicos. Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELÉFONO 608

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado que la Junta general ordinaria, correspondiente al ejercicio de 1908, se celebre en el domicilio social, Infantas, 31, el miércoles 17 de febrero próximo, a las once de la mañana.

Para asistir a dicha Junta, se necesita depositar cincuenta ó más acciones en las Cajas de la Sociedad; en su Agencia de Gijón; en el Banco Hispanoamericano, de Barcelona; ó en casa de los Sres. C. Jaquet e hijos, de Bilbao; admitiéndose estos depósitos hasta el día 13 de dicho mes de febrero. Los que no posean individualmente cincuenta acciones, podrán dar su representación a un socio que tenga derecho de asistencia, ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, cincuenta a lo menos, a uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco, podrán recoger la tarjeta de entrada, hasta las tres de la tarde de dicho día 13 de febrero próximo, con sólo presentar sus respectivos resguardos de depósito.

Los que no concurren personalmente, sólo podrán ser representados por un socio que haya adquirido derecho de asistencia. Cuatro días antes del señalado para la Junta, podrán recoger los señores accionistas ejemplares de la Memoria en la secretaría de este Banco. Madrid 30 de enero de 1909.—El secretario general, R. Sepúlveda.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

ANTRACITAS Y COK "La Calera,"

Magdalena, 4, entresuelo. Teléfono 532 Garganta, Tos. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

PARAGUAS

Últimas novedades. M. de Diego, Puerta Sol, 13

ALMONEDA Por dos días vendida, toda la casa Alcobá Luis XV. Otra, todo, Barbieri, 3.

Gran local industrial 1.550 mts. (20.000 pies), 12.000 en naves cubiertas, vendi ó alquilo. Razón: Valverde, n.º 26

Empleo Abogado ofrece 1.000 duros ó más por destino ó administración convenia. L. C. Billeto 100 ptas. 1.402.670.

DINERO para 1.º, 2.º y 3.º Hipotecas sobre letras de óptica y rentas. Lista de co-

JOVEN PROFESOR francés, conociendo latin, inglés e italiano, desea plaza con habitación y comida, pero sin sueldo, para aprender español. Escribir a Corlay, 4, Cours Victor Hugo, Bordeaux (Francia).

20 RACIONES paquete chocolate 1/2 kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros 4 raciones; 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita. Alcalá, 33 y 35.

Cristeta García, peinadora Especial. en teñir el pelo. Añilla, mantones Manila.

VERDADERA OCASION Vendo a personas inteligentes, de gusto por ausencia magico, despacha, comedor y perchero Vntra. Rodriguez, 15, 8.º izq.

Modista, lujosamente instalada en calle de primer orden y con buena clientela, cede el negocio por necesaria ausencia. Infms. Jacometrezo, 50, 1.º

CARIDAD La implora, con apremiante necesidad y en situación angustiosísima, Teresa Herrero, vnda, con tres niños traviesa de las Beatas, 7, board.

ORO, PLATA, JOYAS a precios se compran. Antena, casa

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catá. a su admor. en Daroca, y Alcalá, 82, 2.º, Madrid.

INDUSTRIAS AGRICOLAS De mil pesetas de renta al año.—Cerdos, ingleses, 25 y 50 pesetas. Conejos gigantes. Colmenas. Gallinas. Qta. Sta. Amalia (Pozuelo). Madrid.—Sociedad Anglo-Iberica.—Ayala, núm. 4, tienda.

Porteros mats. sin hijos, criadores, escribitos y personal de todas clases, lo facilita en informes La Solución, San Vicente, 12, Telef. 1.457. Avisos a Coloreros, 8, y Paseo de la Victoria, 6, 6.º izq.

Traspasa tienda, un hueco en calle de mucho tránsito a propósito para Lotería, Relojería, Camisería, Tejidos ó cosa análoga. Razón, San Bernardo, 83, Sastretería.

¿SE CURA LA JAQUECA? La jaqueca se compone de dos órdenes de hechos patológicos; los unos, intracraneales, que expresan la irritación de la célula; los otros, extracraneales, producidos por la célula a distancia; los primeros son los golpes recibidos en la cabeza, el vertigo, la incapacidad de trabajar, de reflexionar, la intolerancia de la luz, del ruido; los segundos son el dolor de los músculos y de los nervios de la región temporal, frontal, parietal del globo del ojo

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios, según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para el estómago y nervios.

# AGUA DE SOLARES

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1908. Recíbese en Madrid, como tal, toda botella que no lleve en la etiqueta el Depósito: REINA. Es duplicado. Teléfono 880.

## COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR 32 Y MONTERA 8

INDISCUTIBLE SUPERIORIDAD EN  
**CHOCOLATES**  
BOMBONES Y NAPOLITANAS  
TÉS Y TAPIOCAS

**Mondariz, Vichy,**  
Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel. 880. Servicio de com. a los abonados. Se abona a los clientes 10 cént. por cada caso devuelto.  
**Curso preparatorio**  
y repaso de asignaturas de las Carreras que se cursan en la Escuela Superior Central de Artes Industriales y de Industrias.—Huertas, 41, principal.

QUINTAS DE 1909

SORTEO 14 FEBRERO

**PRIMA: 815 PESETAS**

# LA MUNDIAL

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Sociedad anónima

SEGUROS DE QUINTAS

**Capital social: 1.000.000 de pesetas**

**Teléfono 2.815.--Jovellanos, 5, Madrid.--Apartado 397**

Legalmente constituida.—Inscripta en el Registro Mercantil.—Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros.—Constituidos los depósitos que exige la nueva ley

**CUENTAS CORRIENTES Y DEPOSITOS DE VALORES DEL ESTADO:**

**Banco de España.--Banco Hispano-Americano.--Banco Español del Río de la Plata.--Crédit Lyonnais**

### CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

**PRESIDENTE (1):** Excmo. Sr. D. Antonio García Alix, ex Ministro de la Gobernación y de Hacienda, ex Gobernador del Banco de España, Consejero de Estado y de Instrucción pública, auditor, Académico y Diputado a Cortes.  
**VICEPRESIDENTE:** Excmo. Sr. General D. Juan de Ampudia y López-Ayala, Gentilhomme de Cámara, con ejercicio, Comandante General de la 14.ª División.  
**VOCALES:** Excmo. Sr. D. Alvaro de Blas, Doctor en Medicina, Senador del Reino, y primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta Corte, ex presidente de la Diputación Provincial de Madrid.—Ilmo. Sr. D. Natalio Rivas Santiago, ex Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, Abogado, Propietario y Diputado a Cortes.—Sr. D. Luis Barcala Cervantes, Ingeniero de Caminos, Jefe del Negociado de Carreteras del Ministerio de Fomento y propietario agrícola.—Sr. D. Dionisio Alonso Martínez, Abogado, Propietario y rentista, ex diputado a Cortes.—Sr. D. Rafael Díaz Aguado Salaberry, Abogado, Propietario y Diputado a Cortes.

**Director-Gerente,**  
SR. D. FELIPE FERNÁNDEZ,  
Consejero de esta Sociedad, Propietario y Rentista.

**Secretario general,**  
SR. D. SANTIAGO SENARIEGA,  
Abogado del Ilustre Colegio de Madrid.

### Sorteo de quintas para el año 1909

Contratando un Seguro de quintas con LA MUNDIAL, y mediante el pago de dichas ochocientas quince pesetas, más los derechos del Estado y gastos de póliza, que son diez pesetas, el mozo sorteado a quien corresponda servir en filas quedará exento en todo caso del servicio militar como redimido, a cuyo efecto LA MUNDIAL le entregará 1.500 pesetas en metálico ó efectuará en su nombre la redención.

A los excedentes de cupo que sean llamados a cubrir bajas naturales ó ordinarias, LA MUNDIAL les entregará 1.500 pesetas en metálico.

Conforme a lo dispuesto en el art. 63 de la vigente Ley de Reclutamiento, en el segundo domingo del próximo mes de febrero ó sea el día 14, serán sorteados todos aquellos mozos alistados que cumplan veintitín años dentro de 1909, es decir, todos los nacidos en 1883 y que no han fallecido.

### Instrucciones para hacer los contratos

Quien desee efectuar un Seguro directamente con la Sociedad, debe remitir a LA MUNDIAL, Jovellanos, 5, Apartado 397, Madrid, una nota con los nombres y apellidos del mozo y sus padres, Ayuntamiento, residencia y demás circunstancias.

Los dineros se ingresarán en las Sucursales del Banco de España, para la cuenta corriente de LA MUNDIAL en Madrid, y en los pueblos se entregarán a los corresponsales del Banco Hispanoamericano, también para la cuenta corriente de LA MUNDIAL.

Igualmente pueden ser entregadas cantidades a los banqueros ó corresponsales del Banco de España, Crédito Lyonnais y Banco Español del Río de la Plata.

Acompañese el resguardo de esta entrega ó fondos en carta-orden, letras de fácil cobro ó otros valores a nombre de LA MUNDIAL, y el suscriptor recibirá inmediatamente la póliza del Seguro que solicita.

Pidáanse informes ó instrucciones a los Representantes que tiene LA MUNDIAL en toda España.

Garantía especial

# LA MUNDIAL

Seguridad absoluta

SEGUROS MUTUOS DE VIDA Ó SUPERVIVENCIA

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas Mutuas ó Asociaciones de PREVISION y AHORRO POPULAR que, además de las garantías exigidas por la NUEVA LEY DE SEGUROS, ofrece a sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas, totalmente suscripto).

(1) No desempeña sus funciones por ejercer el cargo de Gobernador del Banco de España.

## UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHÉLET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarriñoscos, y coxis de la cabeza, comezónes, llagas varicosas, eccemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 14.) Acaba el Sr. RICHÉLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al:

Sr. L. RICHÉLET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia). Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIÁN.

### DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID

D. Roberto Moreno, calle Mayor, 78.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 11.—D. Rufino Ortega, calle de León, 12.—D. Federico Batres, Glorieta de Bilbao, 3.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

## D. Federico Comes y Orejas

Ha fallecido el día 31 de enero de 1909  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su jefe, D. Francisco Alday; su desconsolada viuda, doña Julia Navas; sus hijas, Dolores, Mercedes ó Isabel; hermanos políticos, D. Nicolás, don Plácido y D. Federico; tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

La conducción del cadáver se verificará el día 1.º de febrero, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Jardines, 18, a la Sacramental de San Justo.

El mismo día 1.º de febrero se celebrarán misas en la capilla ardiente de siete a doce de la mañana.

Por disposición del finado, ni se reciben coronas, ni se reparten esquelas.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, conceden 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol; es a propósito para tienda, almacén ó cervecería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

Academia de canto y solfeo. A. Horas, de 4 a 6 de la tarde. Sempourenas, 3, principal d.º

Codelegante a la compañía. R. Peligros, 20, 2.º dcha.

### Compra y venta

de plata, oro y joyas a otros precios. Montero, 40.

Compra, pagando altos precios, filigrana de plata y abalorios antiguos. Pz 11, tri. Antigua Casa de préstamos

Cocinero con excelentes referencias desea colocarse en buena casa, sea en Madrid ó fuera; en farmacia Don Pedro, 8, port.º

### MUEBLES

Se vende, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.—Hortaleza, 31, primeros

Se desea señorita joven, elegante, bonita, para despachar mostrador en París. Lista Correas, n.º 2032.

Sastre, reforma, surca y splancha. Cedaceos, 10, pl.



62 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént.

### Utensilios

de cocina irrompibles, ceteros, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Cafeteros de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calentaplatos y calentamanos de todos sistemas desde 1 pta. Asndores modernos, Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe 12).

### Dentista

E. Rodríguez, Carretas, 13. Alquiló motores Relatores, 7

### BURLETES INVISIBLES

corrientes y de goma, delante y juegos de chimeneas, burras doradas p.º tantes, visillos y escalera, adornos para cuadros, talleros, cerraduras de seguridad, jaulas, batería cocina, Ferratoria y Orquesta, Peligros, 6 y 8, y Corrodera, 34, junto a San Ildefonso. Compañía, 17, Fuencarral, 20.

Por suscritos, vendo borlas para un seminuevo, última novedad, llantas de goma, en 200 ptas. Lista Correas, cédula núm. 9729. No se admiten correderos.

## ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS

### "EL HOGAR ESPAÑOL," SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Peligros, 20.—Madrid.  
Hemos recibido entre otras las siguientes:  
**OFERTAS.**—Casa de construcción reciente en la calle de Gutenberg; tiene 4780 pies, renta bruta 7.800 ptas.—Su precio es de 112.500 ptas.  
**DEMANDAS.**—Se desea casa en sitio céntrico ó al principio del barrio de Salamanca, de 400.000 ptas. Otra de 60 a 75.000 ptas. Otra de 60 a 100.000 ptas., indispensable esté al medio día y preferible en el Barrio de Pozas.  
La Sociedad da todo género de facilidades y anticipa fondos para estas operaciones.

### LA FRANCIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha recibido de la casa sucesor de Ariz (Galicia) un gran surtido de carnes saladas y embutidos, cuya calidad garantiza y vende al público con el sello de revisión de la Plaza de los Mostenses.  
Calle de León, núm. 23.—Teléfono 70

### Para vestir CASA CABIEDES

Para vestir niños modestos LOS ULTIMOS FIGURINES elegantes Trajes, gabanes, chaquetones. Trajes falditas de casaca, Dombachos, pantalones y blusas sueltas, etc., etc., etc. en todas clases y formas a precios baratísimos, pues se trabaja en cantidades que permite obtener grandes economías con riquísimas utilidades.  
6, FUENCARRAL, 6, tienda; 6, FUENCARRAL, 6, ent.

### VINO VANADICO de JOSE SOLER (catedrático)

ALICANTE  
Oxida el glóbulo rojo y aumenta la sangre, despareciendo las intoxicaciones producidas por el óxido de carbono, transformándose éste (C. O.) en ácido carbónico (C. O. 2), y por lo tanto, cura los decaimientos de fuerza, la clorosis; las afecciones erudíticas, palpitaciones, neurálgias, dolores de cabeza, desórdenes menstruales, falta de apetito e impureza, etc.—Oxida los hidratos de carbono (azúcar, fécula, etcétera), y el ácido úrico, transformando aquél en agua y ácido carbónico, y este en urea, curando, por lo tanto, la diabetes y las uremias (reuma, gota, etc.).  
Exalta las secreciones gástricas y facilita y oxida las digestiones, mejor que ningún elixir.  
Con el análisis a la vista estamos dispuestos a recomendar estos asertos. Por eso las empujamos más que recomendamos el VINO VANADICO De venta en todas las farmacias a 5 pesetas.  
En Madrid, D. Gregorio López, Plaza de Isabel II, 1.  
DEPOSITO